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Megjeleni a királyi kézirat 
a parlament leloszlatásáról 
és a választások kiírásáról

A képviselőválasztások december húszadikára, a szenáiorválasztásoh 
december huszonkettedikére vannak kitűzve

Bukarest. Saját tud. Dúca szombati 
audienciáján amelyen ebédre tartotta őt vissza 
a király, nem történt meg a parlamentet fel­
oszlató dekrétum aláírása. Ezért délután úgy 
a képviselőház, mint a szenátus tagjai össze 
is gyűltek a megnyitáskor megállapított ülés 
megtartására, de úgy Pop Cicio, a kamara, 
mint pedig Costachescu, a szenátus elnöke, 
bejelentették, hogy miután nincs jelen egy 
miniszter sem, az ülést nem lehet megtartani.

A következő ülés időpontját szerdára tűz­
tek ki, erre azonban most már egyáltalában 
nem kerül a sor, mert az uralkodó vasárnap 
aláírta az országgyűlést feloszlató királyi kéz­
iratot.

A dekrétum egyúttal kitűzi az új válasz­
tásokat.

A Monitorul Oficial hétfői rendkívüli szá­
ma közli a dekrétum szövegét, amelyben a ki­

rály elrendeli az országgyűlés feloszlatását s 
a képviselőválasztások kiírását s az új ország­
gyűlés összehívását. A királyi dekréium első 
szakasza feloszlatja az országgyűlést. Második 
szakasza összehívja a választótestületeket.' Har­
madik szakasza

a képviselőválasztást december 20-ra, 
a szenátorválasztást december 22-re, a 
községi képviselőtestületek választá­

sát december 28-ra,
a kereskedelmi és iparkamarai, mezőgazdasági, 
munkakamarai, valamint az egyetemi taná­
csok szenátorválasztás december 20-re ír­
ja ki.

A királyi dekrétum negyedik szakasza 
az új országgyűlést január 10-re 

hívja össze.
Az ötödik szakasz mindezek végrehajtá­

sával a miniszterelnököt bízza meg.

Magyarország nem lép 
ki a Népszövetségből
— Gróf Bethlen István "nyilatkozata Londonban

Londonból jelentik: Bethlen letzthin grújb 
kijelentette a Daily Mail in un kaimban a 1-yáTbgy 
Közép-Eurúpa békéjét csak a trhupnf* szerző­
dés módosítása adhatja vissza.monarchia 
területén egykor összetartozó fajok most gaz­
dagsági háborút folytatnak ezért az életszín­
vonal hihetetlenül alacsony.

A News Chronicle-nak adóit nyilatkozatá­
ban kijelentette, hogy meg akarja magyarázni az

-ängol közönségnek, mennyit szenved Magyar 
ország a gazdasági válságtól. Az országot ma­
gas vámsorompók zárják körül s bar nincs 
egészen elzárva a kiviteli lehetőségtől, erős 
külföldi versennyel kell megküzdenie.

Végül megcáfota Bethlen gróf azokat a 
hire,-zteleseket, amelyek szerint Magyarország 
ki akar lépni a Népszövetségből.*-»0.11 r\i jcjenicuc, iiu^y meg unuiju ....... -

Spanyolországba ,1 megtörtént az első képviselő­
választás, alsói nők is szavaztak

Madridból jelentik: Spanyolországban va­
sárnap voltak a képviselőválasztások. A nők 
^alkalommal gyakorolták először szavazati 
jogukat és nagyszámban vettek részt a válasz­
táson. Hivatalos közlés szerint a vasárnap 
aránylag nyugodtan telt el, de egyes helye­
ken. igy Sevillában és környékén a szélsősé­
ges elemek zavargásokat idéztek elő. Barcelo­
nában, Valenciában cs Santanderben szintén 
voltok zavargások. Egyes helyeken vér is 
folyt. A jelentések nyolc halottról tudnak.

A választások eredményen k kihirdet1—- 
r° csak kedden kerül sor. A jobboldali , s 
'Z.'i-ö jobboldali elemek nagv bizakodással 

nek a végeredmény elé.

A nők csaknem mindenütt nagyobb fám­
ban szavaztak le, mint a férfiak. A szavaza­
tok nagy része ,*r>ari vidékeken a szocialistákra, 
-a mezőgazdasági területeken a jobboldalra 
estek.

A választások eredménye.
Barcelonából jelentik: Bár a választjuk 

eredményei csak kedden hozzák nyilvánossá-' 
ra már is megállapítható, hogy a szocialisták 
súlyos veszle-fgeket -zenvedtek. Az új par­
lamenti ülésszakban öO-e1 kevesebb képviselő­
jük lesz.

Gala Ion iá ban a nemzeti szocialista part 
felelt a mérsékeltebb radikálisok aratlak győ­
zelmet.

Háromórás tanácskozás 
Genfben

A tanácskozás tartalmát részletesen 
nem tették közzé

Genf höl jelentik: Anglia, Franciaország, 
Olaszország es Amerika képviselői vasárnap 
délután háromórás tanácskozást folytattak a 
Hotel de la Paixben. Angliát Simon, Fran­
ciaországot Paul Boncour külügyminiszterek, 
Olaszországot l)e Sornyim márki. Amerikát 
Wilson képviselték. .leien voltak még Anglia 
részéről Edén, Franciaország részéről Massig- 
U. és még egy olasz és amerikai megbízott. 
Rész Ivett a tanácskozáson Benes cseh külügy­
miniszter is. mint előadó.

Sajtóközlemények szerint Henderson, a 
leszerelési konferencia elnöke ismertette a 
helyzetet, majd utalt arra a júniusi határo­
zatra, amely szerint mielőtt az angol javaslat 
másodszori olvasásához hozzá lehetne fogni, 
a tárgyalások alapjául szolgáló kérdések ki ■ 
mélyítésére van szükség.

Ezután ismertette az elnök azokat a mun­
kálatokat, amelyek a fennálló nehézségek ki­
küszöbölésére irányulnak.

Az ülés folytatását hétfőre tűzték ki.

Mánia hívei Kolozsváron 
alkotmánymódosításra 
készítettek javaslatot

Kolozsvárról jelentik: A nemzeti paraszt- 
párt szombaton Kolozsváron kezdte meg a fel­
vonulást a kormány ebeit. Maniu nélkül, de 
bizonyára Maniu tudtával gyűlt össze értekez­
letre az úgynevezett „szovátai parlament , 
vagyis azok a Maniu-rajongók akik Szovátdn 
megkezdték a rezisztenciát.

’ Az értekezlet este hét órakor ért véget. 
Felszólaltak többek között Socol Aurél, Pop a 
Augusztin, Solomon Virgil st-b. A 87 jelenlevő 
erdélyi nemzeti paraszt párti politikus értekez­
leten határozati javaslatot fogadtak el, amit egy 
levél kíséretében még a tegnap este elküldték 
Mihalache címére. A javaslat a következőket 
tartalmazza:

— A pártvezetőség választási és pártprog­
ramnak tegye magáévá Maniu kolozsvári nyi­
latkozatát. Annál is inkább, mivel a Vajda- 
féle kísérletezés, amint azt a volt. miniszter- 
elnök is bevallotta, csődöt mondott és az idő 
teljes mértékben igazolta Maniut. Haladékta­
lanul valósítsák meg a pártprogramba fogla’t 
pontokat, úgy falusi, mint városi vonatkozás­
ban és igyekezzenek támogatni a román egy­
házakat vallási és kulturális fejlődésükben.

— Követeljük az egységes gazdasági prog­
ramot. amely nem egy osztálynak, hanem fő­
leg a parasztságnak legyen segítségére. A gaz­
dasági programnak radikálisnak kel! lennie.

— Ne jelöljek azokat a nemzeti paraszt- 
pár1' polii húsokat. akik szereplésükkel a párt 
egysege ellen vétetlek és akik most is tagjai 
„okkult szervezeteknek"

-- A párt vezetőség semmisítse meg Boila 
Zakariás dr.. Leucuta Aurél és Lázár Illés 
kizárási határozatéit.

r
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Ä bécsi japán követ
szenzációs nyilatkozata 
a távolkeleti helyzetről

Béesböl jelentik: N. Matsunaya, megha­
talmazott japán miniszter nemrég foglalta el 
a helyet- Becsben, mint a felkelő nap országú­
nak követe. A követség! palota dolgozószobá­
jában fogad, amely különös keveréke a japáni 
és a modern európai ízlésnek. Janakucsi tit­
kár mutat b ■ őexcellenciájának, aki szívélyes 
modorban áll rendelkezésre.

— Nyilatkozatomat m ingyárt cáfolattal 
kezdhetem — mondja a miniszter. — Meg­
döbbenéssel olvasom az európai és az ameri­
kai sajtó jelentéseit, amelyek napok óta arról 
számolnak be, hogy az orosz-japán háború 
küszöbön áll. Nemrég olyan jelentést is olvas­
tam. amely szerint Japán hadüzenet nélkül 
megkezdte volna az ellenségeskedést Oroszor­
szággal. Ezek a hírek persze akadály nélkül 
jelenhetnek meg, a Távol Kelet nagyon mesz- 
sze van és mire ezek az ujságo odaérnek és a 
cáfolat onnan megérkezik, már mindenki el is 
felejtette az esetet. Mindebből egy szó sem 
igaz. a helyzet a Távol Keleten egyáltalában 
.nem nevezhető kritikusnak és egy orosz-japán 
háború lehetőségéről beszélni egyenesen agy­
rém.

— Hogyan? — kérdezem. — Hát nem 
igaz, hogy a: ellentétek az orosz és a japán 
kormány között, egyre áthidalhatatlanabbak?

— Istenem, ellentétek persze, hogy van­
nak közöttünk. Hol nincsenek két szomszédos 
állam között? De ezek az ellentetek távolról 
sem olyan természetűek, hogy azokat ne le­
hetne barátságos megbeszéléssel elsimítani. Ki 
gondolna azonnal háborúra? Legsúlyosabb 
probléma persze a mandzsukérdés és a vas­
utak ügye Kelet-Kinában. Nézetem szerint 
azonban ezek is olyan problémák, amelyek a 
zöld asztal mellett egy . kis. jóakarattal meg­
oldhatok Millió és millió életet kelljen felál­
dozni minden kis konfliktus elrendezésére.

— kis Molutoiv múltkori harcias beszéde 
Moszkvában?

— Bevallom őszintén, nem érteni Molo- 
towot. Nem tudom máskép elképzelni a dol­
got, mint hogy ő sincs kellőképpen informál­
va a helyzetről és a japán kormány feltétlen 
lékevágyáról. Magától értetődik, hogy épúgy, 
ahogy az itteni sajtó háborús rémhírei alap­
talanok, vpannyira nélkülöznek minden reá­

Kínai levél
az új magyar jezsuita- 
misszi máriások útjáról

*
Öl magyar jezsuita indult ebben az év­

ben Kínáiba: P. Result Ferenc S. volt fő­
iskolai tanár. P. Pál. Kvkessy Imre. Molnár 
Ödön. végzett bölcs el elhal! gat-ók és Liliden- 
berpt-r, segítőt' »tvér.

Megérkeztek az új misszionáriusok útjuk 
végállomására. Tamingíuha. A hosszú utazás 
lobb-kcvcst bbb szerencsével folyt le. Leszá­
mítva így-kél kellemetlenséget., minden utazás 
velejáróját, valójában gazdag és felejthetetlen 
élményekké! érkeztek meg új otthonukba.

V utazás érdekes-égfi azok az esemé­
nyek. amelyek tt kínai közlekedési viszonyok 
között -adódtak s amelyekről Fr.Kéke.-sy Imre 
S. .1. érdekesen számol be haza küldött, levelei­
ben. Fr. Kékessy leveleiből közöljük a követ­
kező részieteket:

Shansrai az első állomás, ahová hosszú 
tengeri utazás után befutóit hajónk. Shanghai 
már kínai város. 3 millió lakossal, a szó szű­
ri).- értelmében azonban mégse I óul éli fel ez
.-n/.; kínai vere- - lag . Valan.... ppen i. .
l'it találkozik i! Az -: a \ a I. Az öltözködés ki-ni 
es európai vegye-; nemkülönben az üzletek

tudná hódítani a japán partokat. Ekkora tá­
volságból nem lehet hadat viselni. Per-ze 
ugyanez áll Japánra is. amely ugyaniak hiá­
ba próbálkoznék meg Amerika megtámadt-,, 
val. Háború, ahol az ..ellenségek" ekkora 
messze- gbe.n vannak egymástól, teljesen ki'V 
tá-talan és ép ezért megvalósíthatatlan. Fgy< n- 
ként is mi érdeke tehet Amerikának Japán 
megtámadásával? Vagy Japánnak Amerika 
megtámadásával? Azt hiszi, hogy Amerikának 
nincsenek égetőbb problémái, mint imperia- 
lisztikus céljai a távoli Japánban? Vagy hogy 
Japán komolyan gondolhat Kalifornia beke­
belezésére? Nincs másról szó, mint hogy az 
amerikai ipar, amely súlyosan szenvedett á 
depresszió alatt, meg akarja hódítani a szűz 
orosz területeket. A korlátlan kiterjedésű 
orosz piac rengeteg üzleti lehetőséget rejt az 
Egyesült Államok számára. Meg vagyok győ­
ződve róla, hogy fölösleges mást és többet be­
lemagyarázni Amerika és Oroszország barát- 
kozásába.

litást azok a kombinációk, amelyeket ehhez 
az állítólag küszöbön álló háborúhoz és annak 
kimeneteléhez fűznek.

— És hogy ítéli meg Excellenciád az ame­
rikai kérdést? Xem gondolja, hogy Litvinov 
orosz—amerikai egyezménynek politikai éle 
lesz Japán ellen?

— Ez épolyan abszurdum, mint az előb­
bi állítás. Japán épúgy nem gondol és nem 
gondolhat háborúra az Egyesült Államok, 
mint Oroszország ellen. Amerikának erős flot­
tája van ugyan, de nincs olyan erős flotta a 
világon, amely Kaliforniából elindulva, meg

A leghatározottabban megcáfolom ...
— Szóval Japán és az Egyesült Államok

ellentétei nem áthidalhatatlanok?
— Az emberek szeretnek mindenütt el­

lentéteket látni, ott is, ahol nincsenek. Azért 
mert Amerikának nagy flottája van és mert 
mi is kiépítjük a flottánkat? Nagyon nyaka­
tokért okoskodás, amely ebből azt a követ­
keztetést vonja le, hogy egymás ellen fegy­
verkezünk.

— Ön tehát határozottan megcáfolja a há­
borús híreszteléseket?

— A leghatározottabban. Gondolkozzunk 
csak logikusan! Mit nyerhetnénk vele? Terü­
leteket? Gyakran hallottam azt az érvet, hogy 
mi, japánok nagyon elszoporodtunk és nincs
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árucikkei is. A 30 ezer európai az u. n. kon­
cesszióban lakik, ahol nemzetközi s főleg fran­
cia katonaság tartja fenn a rendet. A bírásko­
dás is francia. A város többi részében a kínai 
kormány tartja fenn a rendet, hatalmas vas­
kapukat állítva a kivezető utcák végére, hogy 
lázadás esetén könnyebb legyen a védekezés. 
Négy napig tartózkodtunk itt, mialatt két ma­
gyar urnák voltunk vendégei.

További utunk Nankingiba vezetett, a je­
lenlegi kínai fővárosba.

Kínában kétfajta vonal megy. Vagy sze­
mélyvonat (sokszor nyitott teherkocsikon), 
ami egyúttal tehervonat is. 5—600 km. itt 
ogy-egy út. Ezekkel a vonatokkal egy ilyen út 
néha 2—3 napig is eltart. A másik típusa a 
vonaloknak tiz expressz. Csak hálókocsikkal, 
mindenkinek ágy áll a rendelkezésére és ren­
desen úgy is van, hogy éjjel is utazik az em­
ber. Tehát ilyen hálókocsin kaptunk helyet.

Jellemző minden kínai vonatra, hogy 
minden kocsin van 2—l inas, ezek minden 
órában kiseprik az egész kocsit (hamutartó 
nincs). Az egyik inas állandóan és minden 
kocsiban külön nagy faszén-tűzhelyen viz, t 
főz, minden utas előtt teáskanna, 'állandóan 
friss teával tele. Ita kihűl, vagy elfogy, -zó 
nélkül uja! hoznak \ másik forróvi. *><•' már 
lolt is egészén kicsavar! törülközőket ho’d 
körül. De ngaana/.l a it ey darabol mindenki­
nek, de közben kifőzi. Ugyanazzal törli 
‘1 ; ssészékcl is, A tea cukor nélkül késiül,

hely mindnyájunk számára Japánban. Ezért 
imperialista céljaink lennének Mandzsúriá­
ban és Kelet-Szibériában, hogy ezeket a terü­
leteket a magunk népessége részére kolonizál­
juk. Ez nem áll meg. Minden telepítési poli­
tika Mandzsúriában, Kelet-Kinában és Kelet- 
Szibériában évszázadok óta eredménytelen 
maradt, a japán ember nem bírja az ottani 
kiimát, mi enyhe éghajlathoz vagyunk szokva 
és az ázsiai kontinens keleti részének hidege 
aláássa egészségünket. Mi a világon semmit 
sem akarunk az oroszoktól, csak a mandzsu- 
riai vasúti probléma megoldását — feltétlenül 
békés úton!

— És a határ sér lések, amelyek állítólag 
napirenden vannak? A japán repülőgépek, 
amelyek orosz területek fölött repkednek?

— Tiszta hazugság volt. Tokióból azonnal 
meg is cáfolták. Egyetlen japán repülőgép 
se szállt Oroszország fölé.

— Milyen a helyzet Mandzsúriában?
— Mandzsukuo, az új köztársaság, teljes 

nyugalomban él és vasszorgalommal folytat­
ja építő munkáját. Csak néha kell fegyveresen 
is beleavatkoznunk a dolgok menetébe, ami­
kor kínai hordák betörnek a köztársaság terü­
letére és vad pusztításokat visznek végbe 
Ilyenkor persze nem elegendő a mandzsubai 
katonaság, amely csupa kínaiból áll, hanem a 
mi osztagainknak kell akcióba lépmiök. Ezért 
tartunk Mandzsukuoban állandó megszálló 
sereget, a köztársaság függetlenségének vé­
delmére.

Juhász Andor.

néhol a rendes barna, másutt, a zöld tealevél­
ből. Nem szűrik. Reggel és étkezés után száj­
mosásra is ezt használják. Mosdás a forró- 
vizes törülközővel szintén igen kellemes; szap­
pant nem használnak, csak az európaiak. Meg 
is látszik ez a kínaiakon: a legnagyobb részük 
mindenféle bőrbajjal van tele.

A vonat hatalmas rizsültetvények közölt 
fut be Nankin.gba. ahol ugyancsak meggyül a 
bajunk a kínai hordárokkal: minden csoma­
gunkat más ember akarja vinni. Természete­
sen kész lehetetlenség a kínai udvariasság ez 
ellenállhatatlan megnyilatkozása elől kitérni.

Az utolsó vasútállomás Taming, ..csak" 
70 km-re Van a várostól. Ebben a szédületes 
birodalomban nem is nagy távolság. Aki cjje! 
érkezik, az előtt csak egy megoldás tehetsége : 
felkeres egy közeli kínai „szállodát". A szál­
loda szót ill kínai értelemben kell venni, mert 
másként bajos lenn,' a vályogfalas. 4-szer - 
lépésnyi kis udvarral bíró, de ablakokkal ter­
mészetesen írom rendelkező épületet szállodá­
nak nevezni... Pedig a fantasztikum, a mesék 
országa csak most következett, mert a követ­
kező események a rém-drámák érdekességét is 
felülni ul ják.

\ sin hajnalod--'.!. Hat ómkor előállt az 
V ‘ " Most i gazáa nun a ka vök lúlo 

hé .1 ni az un1, j -mi:. új fogalom \ olt -:1 
- • : 'i \ kereki gurn-m volt az - 1

'; - voll. I ' ., pedig kitünő. Abla
i-ak kétoldali, a többi: üveglámpa, szerszám
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Válaszúton a nemzetl-parasztpárt
Maniu Gyula hajtandó elvállalni a párt­
elnökségei, ha áj programját elfogadják

Bukarest. Saját tud. A nemeOti-paraszt- 
párt ban még mindig tart az ülnöki válság.

, Maniu Mih a latint -ajánlja az elnöki székre. 
Beavatottak szerint azonban Maniu vál­

lalkozna ismét az elnökségre, ha a párt valu-

Í
 mennyi vezető politikusa szivvel-lélekkel mel­

lette állana és mindenki fenntartás nélkül el­
fogadná a programot, amelyet ő Badacsonyban 
kidolgozott és amelyben az alkotmányosság 
kérdésében igen merev álláspontot foglalt el.

De a nemzeti-parasztpár ti vezetőférfiak 
közül Costachescu, Voicu Nitcscu, Mirto, Tilca 
és mások bizonyos tartózkodással vannak úgy 
Maniuval, mint programjával szemben. Miha-

lache szintén nem ajánlaná elnöknek olyan 
nagy készséggel Maniut, ha a párt magáévá 
tenné a cámpulungi programot.

A két tervezet összeegyeztetéséről szünte­
len tanácskozások folynak most Maniu és 
Mihalaohe közöl, hol Popovici lakásán, hol 
Maniu szállodai szobájában, de a jelek szerint 
nem sok kilátás van arra, hogy keddig, a 
vég re] ra j tóbi zot.tsgi ülésig összhangba lehessen 
hozni a két felfogást.

Amennyiben keddig nem jön létre ez a 
megegyezés. Maniu nem vesz részt az ülésen 
és visszatér Badacsonyba.

Franciaországnak nincs része 
a román kormányválságban

A külügyminisztérium hivatalos nyilatkozatot adott ki a bukaresti
francia követ felkérésére

Bukarest. Saját tud. Titulescu tegnap 
délelőtt hosszas tanácskozást folytatott Dúcá­
val azokkal a támadásokkal kapcsolatban, 
amelyek az utóbbi időben a román sajtó ré­
széről Franciaországot és a bukaresti francia 
követet érték.

A németbarát és a'hitlerizmussal rokon­
szenvező lapok ugyanis francia beavatkozás­
nak tulajdonítják a legutóbbi kormányválsá-

a leghatásosabb és 
legolcsóbb egér- és 
patkányirtó szer.

Gyártja:

Moskovits Ipartelepek r.-t. Oradea
Kapható minden szaküzletben.

got és ezt Románia szuverenitásával és a ro­
mán nemzet önérzetével nem tartják össze- 
egyeztethetőnek. Ugyanebben az ügyben Titu­
lus cu fogadta tegnap délután D'Ormesson 
francia követet s e látogatás eredményekép­
pen a külügyminisztérium a következő sajtó- 
közleményt adta ki:

A francia követ ma meglátogatta Titulescu 
külügyminisztert. Tekintettel az egyes lapok­
ban megjelent cikkekre, a francia követ szük­
ségesnek tartotta határozottan kijelenteni, 
hogy a köztársaság kormánya, miután soha­
sem avatkozik idegen országok belügyeibe, 
teljesen távol áll a legutóbbi kormányválság­
tól.

Titulescu kijelentette a francia követnek, 
hogy Romániában sohase történt kormány- 
válság külföldi befolyás következtében s egy­
úttal biztosította a francia követet, hogyannak 
nyilatkozata megfelel a valóságnak, úgyannvi- 
ra. hogy Franciaország kormánya sohase en­
gedett meg magának egyetlen gesztust sem, 
amiből arra lehetett volna következtetni, hogy 
egyik, vagy másik román politikai alakulatot 
előnyben részesíti.

kilincs és ami mozdítható, az már nem volt 
rajta. Az ülés helyén deszka, a belseje csupa 
pléfoltozés, tetején lécek, az ajtókat kötéllel 
kellett bekötni, csupa por, sár, —rugózás szin­
tén nincs. Egy jókora személyautó lehetett 
valaha... Az utcán vezető vasúti sín nem 
akadályozta meg a sofőröket abban, hogy hol 
hosszában, hol meg keresztbe ne menjünk a 
síneken, természetesen megfelelő rázkódás 
mellett. A kiálló sínek sem zavarták meg a 
fordulásban. Alig indultunk meg, a sofőr szé­
dületes vágtatásiba kezd, mentünk mint a ve­
szedelem. Kész istenkisértés volt. Azon az 
autón nem volt egy ép darab, minden zörgőit, 
zötyögött, ropogott; de a motor pompás jó­
szág, bírta az iramot. Amint így vágtatunk, 
veti ám egyszer csak magára P. Szarvas a ke­
resztet. Kérdem, miért? Hát az utakon a hidak 
'helyett két szál deszka van keresztül fektet ve 
az árkon-putakon, a két keréktávolságnak meg­
felelően. Sem korlát, sem középen nincs fedve, 
csak két szál deszka az egész. 40—50 cm. szc- 
hs. A hideg rázott eleinte, de aztán eszembe 
jutott, hogy a jó Isten katonája vagyok, ha 
eddig hívott, most már csak vigyázzon is 
r,ám. Hát nem is lett bajunk. Az utakon 
T‘ rsze a kövezés ismeretlen. Félméteres kerék- 
-apások nyomán a sár kőkeménnyé száradt. 

Éppen olyan, mint egy szántóföld, csakhogy 
rendezetlen szántásokkal, amely nem porha- 
nyós ... Ezen a veszedelmes utón rohant a

mi autónk rugózás nélkül, de olyan ugrások­
kal, kilengésekkel, hogy fejünkkel majdnem 
kivertük a lécfedelet. Ha vastag parafasisak­
jaink meg nem védenek, csakis agyvelőrázkó- 
dássál szabadulhattunk volna meg. A töltések 
egészen váratlanul jöttek, összekuporodtunk 
guggoló ülésbe, hogy némileg rugalmasabbak 
legyünk. De így meg hol görcsöt kaptunk, 
hol meg egymás hegyenhátán voltunk a diilön- 
gés és rázkódás miatt. Az út két oldalán köz­
ségek vannak, fallal körülvéve a gyakori 
rablótámadás miatt, Itt a nagy falak ni ingyárt 
töltésként is szerepelnek. Több helyütt meg­
álltunk. hogy a hűtővizet pótoljuk. A hütő 
maga is lyukas volt, folyt, a víz pedig hango­
san, Totyogva forrt... Végre 10 óra felé rekord 
idővel értünk Taming falai elé.

'léiming már százszázalékos kínai város, 
szűk és kevésbé kcllemesszagú utcákkal. Ezek 
aránylag tiszták, mert a szegény ncp minden 
hulladékot felszed. Nincs fa és felire tüzelő­
anyagot kell gyűjteni. Piszok az utcán nem ma­
rad öt percig sem, mert amit a trágyagyüjtök 
nem szednek fel. azt elvégzik a kutyák. Ke­
vésbé esztétikus látvány, de hozzátartozik a 
kínai képhez. Az utcákon rengeteg a gyermek 
s mellettük a kutya, amely kis gazdája tisz­
tántartásáról. mosdatásáról is gondoskodik. 
Mily nyomorúság, sötétség! Sok munkája van 
itt még a keresztény kultúra bátor harcosá­
nak, a misszionáriusnak. T. S.

z

alkatrész, amely a

Chat \®5b*
kölnivíz

hírnevét megalapozta:

O válogatott parfüm­
esszenciák

^ csodálatos keverék

©tiszta és koncen­
trált alkohol

megfelelő érettség

van védve a lepecsé­
telt üvegcse és a jót­
állási etikait révén.

Ez a kölni-víz valamint a két 
másik LADY készítmény — 

JOCKEY CLUB és PERLE DE 
PARIS — csak eredeti lepecsé­
telt üvegcsékben kapható.

Halálos repülőgép- 
szerencsétlenségek
Londonból jelentik: Angliából vasárnap a 

le bourgeti repülőtérre indult tíz angol re­
pülőgép. amelyeket az egyiptomi kormány 
képviselőjének kellet volna átvennie. A gépek 
közül azonban csak hét érkezett meg. A nyol­
cadik Észak-Franciaországban a nagy köri 
miatt kényszerleszállást végzett.

A kilencedik lezuhant és porrázuzódott. 
Pilótái a csodával határos módon menekültek 
meg.

A tizedik gép ugyancsak a köd miatt — 
le akart, szállni, de nekiment egy magasfe­
szültségű villamos áramvezetéknek. Mimiket 
pilóta bennégett.

Varsóból jelentik: Egy lengyel katonai re­
pülőgép nekirepült a varsói rádió nagyadó 
antennájának s egyik szárnya leszakadt. A 
gép ezután lezuhant. Pilótája és megfigyelője 
meghalt.
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Az 1. kötet január -március,
II. kötet április —június,

III. kötet julius —szeptember,

A kb. 1400 lapra ter­
jedő, négykötetes 

munka ára :

IV. kötet október december 
hónapokra eső életrajzokat 

foglalja magában.

MEGJELENT
Schütz Antal

egyetemi tanár szerkesz­
tésében négy kötetben

1. Szép papiruu, tűzve , . , ; , , 360 lei.
2. Fdlvászonkötésben ....... 480 <
\ l.ilaszinii. e gesz vászon kötésben, arany-nyomással «>40 <
4. Igen tinóin, vastag könyvpapiron, barna selyem­

fényű vászonkötésben, dús aranyozással . 720 <
1 Barna luxusbőrkötésben, dús aranyozással Í02O <

e* ét.
Részletfizetési ked­
vezmény is kapható.

Megrendelhető az „Erdélyi Lapok“ hönyvoszíályúnáí.
——MM

hitelezi éWmnk részére ad 
átutalást E lenen Istienala

1 |abb megszorító intézkedés a devizaengedélyek terén
Bukarestből jelentik: A Bauca Najionala 

központja a következő közleményt adta ki: A 
felesleges kervényezések elkerülésére közöljük, 
hogy az iparosok, kereskedők és gyárosok kül­
földi átutalásra csak akkor kérjenek engedélyt,

ha a pénz kiutalása olyan országba történik, 
amely hitelezője Romániának. Más kérvényeket 
a Bauca Nationale nem vehet figyelembe mind­
addig, amig a nemzetközi piac helyzete nem 
tisztázódik.

99Mimién ló románnak
kötelessége
a iovábhi el 
működési.

megakadályozni
fgyarostíó-

I / —- mondotta a csíki tanfelügyelő
Csíkszereda. Saját lúd. Kjfcollyjr a köz-, 

oktatás:'gyi miniszter által kiaÖBti lOüilL — 
1U33. számú bizalma- rendelkezést, amely jó­
váhagyja az állami iskolai igazgatók által ed­
dig önkényesen és kíméletlenül végrehajtott 
aivvelemzést. sőt törvényes színezetet igyekszik 
szolgáltatni ennek az egy vili legszentebb sza- 
1 ad-ig példátlan és botrányos megsértésének.

Ezt a hírhedi rendelkezést Ghircü Petyo 
c1 k i tanfelügyelő 129—1933. sz. alatt küldötte 
meg az összes alTrmt' iSköTru igazgatóknak. 
Rendelkezi1 set ezzel zárja: „Minden jó román­
ná!; kötelessége megakadályozni a további 
elmrgiiafbsTt'o működést...“ Nem tudjuk, hogy 
(ihirefi tanfelügyelő hogyan érti a ..további 
elrnagyarositá-' -t akkor, amikor a kormányok 
vcymást. túllicitálva versenyeznek kultúrzó- 
nakkal. iskolai erőszakkal, katonasággal, hogy 
a magyarságot faji és nemzeti érzéséből kifor­
gassak. lábból a célból szabadítottak a Székely- 
Isidre olyan megfékezhetetlcn, ..nemzeti misz- 
- id" I teljesítő éikirályságbeli, magyarul egy 
ed sem li -•••'lő la II it ókat. akik jobb románok 
karnak lenni .sokszor i.-kolai feljebbvalóik- 

nál. Így töri1 nhotelt meg az az érdekes eset, 
hogy a méltányos álláspontot es megértést ta- 
ini.-i!') inspektori fel jelentse az egyik falu-i ál­
lami Imiit", amint ez Gyergyóujfaluban meg-

Legsjebb
leány-ki* aiv vek

CSABA MARCII Amit a serdüld 
leántinuk tudnia kell — — 100 lei

Cl.lll'LV JOLaN. .1 mai leányok 
útja — — — — — — 120 lei 

i xMl’OR I \SZLÓ: l.coelek busóm- 
hn7 1-11-111. ré'7, fii7 120 Imivé IhO lei 

és porta.

történt,
Ebben a községben az államhatalmat Moi- 

?e Cäpäta állami iskolai igazgató képviseli. 
A múlt iskolai évben ez a tanító bírságolt 
meg száznál több székely szülőt gyermekeik 
iskolamulasztása címén, amely bírságokat 
azonban a járásbíróság nem ítélt meg. Ez a 
Moi$e Cäpäta az, aki elég merésznek érezte 
magát, hogy Latos Nicolae tanügyi inspektort 
felsőbb hatóságánál azzal vádolja meg írás­
ban: „elárulta a román érdekeket a Székely- 
földön ..Pedig Lates inspektor nem szolgáit 
rá a vádra, hisz egyike volt annak, aki a 
névvegyelmezés Csík megyére szóló hírhedt 
rendeletét javasolta.

Ezzel kapcsolatosan nem lesz érdektelen, 
ha rámutatnunk arra is, hogy mi a vélemé­
nye ezekben az iskolai sérelmek ügyében a 
kisebbségi miniszternek.

Amint ismeretes, Gyárfás Elemér szená­
tor terjedelmes memorandumban tárta fel 
Sorban akkori kisebbségi miniszternek a szé­
kelyföldi iskolai erőszakosságokat a visszaélé­
sek egész sorozatával illusztrálva konkrét for­
mában a panasz jogosságát, különösen a név­
elemzésre vonatkozólag. A kisebbségi minisz­
térium válaszában' azt írja, hogy Gyárfás sze­
nátor jóhiszeműségével valaki büntetendő mó­
don visszaélt, meri a telsorolt panaszokban 
említett -érelmék nem felelnek a valóságnak, 
a szülők hibásak mer! nem teli k eleget a? 
i.-kolai beiratkozásokra vonatkozó törvényes 
rendelkezéseknek és így írták be gyermeket- 
k l hivatalból az állami i-kólába. Mondanunk 
sem kell. hogy Gyárfás szenátor újabb bead­
ványában felvilágosította a kisebbségi minisz­
tériumot, hogy nem üt vuz.-lt-.k Hr-' hanem 
maga a mini-zi- vium nem győződül! meg a 
panaszok j'V'i-'i- Ir Az i- -t doki-mik az 
a látszata. h"g> a ki- • *!> « gi minisztérium va-
ia-zat a köc> .: at í i g y i ni uiisZi é min i ha ti ío- 

ilmazlak ütv . o:> I i i.l n a szók orv .la ,r.i

iéf(lt‘i>: Lapok is

SZÍNHÁZ
— Szombaton kezdődik a szatmári szezon

A szatmári társulat szombaton kezdi meg 0,6j 
adásait Szatmáron, a nagysikerű nagykárolyi 
zilahi ős nagybányai vendégszereplések után' 
Szabadkai társulatának erősségei között vannak’ 
Csengeri Ica drámai szende, Lantos Béla, M 
Palucz Vilma, Lapp Ella, Ágotái Hédi, Sz. Rm- 
kai Margit. Bányai Rózsi, Csermák, Fratta, Csó­
ka, Fii lop Sándor, Mihályi, Szabados Árpád ren­
dező. Szombat este Bús-Fekete László: Pénz nem 
minden című darabjával nyitják meg a szezont 
amelyet nagy érdeklődéssel vár a szatmári kö­
zönség.

— Torda téli színi Idénye. Torda. Saját tud 
A rendes szokástól eltérően a. színház az idén 
egy hónappal később fog megkezdődni az alakí­
tási munkák miatt Az új színházat ünnepi 
díszelőadás keretében fogja megnyitni január 
3-án dr Ferenczy Gyula színigazgató és négy hé­
tig játszani fognak.

Megkezdte működését a német színház & 
Bánságban. Temesvár. Saját tud. A Nagyszeben­
ben alakult romániai országos német színtár­
sulat a Wilhelm Teli előadásával megkezdte te­
mesvári évadját. A német társulat egy hónapig 
játszik s azután következik a magyar színházi 
szezon, amelyet az Ihász—Fekete-társualt nyit 
meg. ______

Heti műsor:
Nagyvárad:

Kedden este: Magdát kicsapják. Kádár Mik­
lós nagyváradi iró nagysikerű vígjáték újdon­
sága.

Szerdán este fél 9 órakor: Magdát kicsapják
Csütörtökön délután 4 órakor: Akácfavlrág.
Csütörtökön este fél 9 órakor premier: Fizes­

sen nagysád.' Ernőd Tamás és Török Rezső ope­
rettje. Komjáti Károly zenéjével. Rendes hely- 
árakkal.

Pénteken este fél 9 órakor: Fizessen nagysád
Kolozsvár:

(A temesvári operett-társulat játékát).
Kedd este: Kék lámpás. Újdonság.
Szerda este: Zsindelyezik a kaszárnya tetejét,
Csütörtök este: Bolond óra. Újdonság.
Péntek este: Tessék beszállni. Operett pre­

mier.
Szombat este: Tessék beszállni.
Vasárnap délután 3 órakor: Zsindelyezik a 

kaszárnya tetejét.
Vasárnap délután 6 órakor: Tessék beszállni,
Vasárnap este 9 órakor: Tessék beszállni.

Arad:
Kedd etse fél 9 órakor: A kék lámpás.
Szerda: Román előadás.
Csütörtök este fél 9 órakor: A pénz nem min 

den (vígjáték premier).
Péntek este fél 9 órakor: A pénz nem minden

Csíkszereda:
(Sarkad!—Walter társulata).

Kedden: A teve.
Szerdán: Akárki. (Hoffmannstahl retuck

müve).
Csütörtök: Levendula.

üönyvnidoiiság! j
"gerely JOLÁNi

A MŰVELT'1,

Fz az cl? kai. szelídüli 
leányoknak írl illemkönvv. A 

pedagógusok kezében pompás ve­
zérfonál. a fiatal leányoknak pedig szc- 

I- lehel cliga/iló jóburát, a társadalmi e.et 
külsőséget is megkívánó szövevényeiben.

úr.ov kiállításban, amatőr* 
w. ; lésben, tetszetős, modern 

oorlféhippal. Ara 84 L. 
ás isorló.

Kapható .
Erdélyi Lapok" könyvos/tályán->

i)
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Tef folyt Budapesten
Tejesasszonyok harca a magyar kormánnyal és a rend* 
őrséggel. - Háromezer liter tejet öntöttek ki az utcára. 

Leöntöttek tejjel a rendőröket is
Budapestről jelentik: A magyar kormány­

nak ttz a legújabb rendeleté, amely szerint a 
Ujilimá rik ezentúl csak a tejvál la la toknak ad 
hatnak cl tejet, — hétfőn reggel lépett életbe 

A rendelet a milimá.rik körében érthető 
elkeseredést keltett s elhatározták, hogy azt 
n$m veszik tudomásul. Hétfőn reggel Óbudi­
ról 20 tejoskoc-si és 50 -GO milimári gya'og 
igyein zeit Budapestre. A rendőrök azonban

útjukat állották. Egy darabig farkasszemet 
néztek egymással, majd a milimá.rik át akar­
tál; törni a rendőrkordont. Erre húsz rendőr 
eléjük állott s be akarták őket terelni egy 
mellekül 'aha I .>/ ''tatás végett .1 milirnd- 
rik a náh/l,- levő tejet részint a rendőrökre, 
részint az utcára zúdították. Közel 3 ezer liter 
tej folyt el. Két milimárit letartóztattak, a 
többi ellen eljárás indult.

£ ♦♦^♦♦♦♦4’ i- >: 5-<

Megkezdődön
a választást listák benyújtása

Héttőn már kilenc politikai párt nyújtotta be 
választási listáját a nagyváradi törvényszéken

A nagyváradi törvényszék q#thdká»e#f hét­
főn déli t óráig a következő -«rrprffben nyúj­
tottak be választási listákat: Vart hiút Natio­
nal Liberal (Nemzeti liberális párt): Tiberiu 
1 losoiv Partidul National Táráncsc (Nemzeti 
paraszt párt): Gh. Crisan. Partidul National 
Liberal Gh. Bratianu (Bruttóm György nem­
zeti liberális pártja: Nicolae Zir/re, Nicolae 
Maian, Nerva Jerca.n, prof. Dumitrescu Moto- 
tolescu, Nicolae Maior, Cornel láncú, Theodor 
Drágán, Hornul Copra, Paul Jurca. Magyar 
Párt: listavezető: Hegedűs Nándor. Partidul 
Kafionnl Agrár (Nemzett Agrár Párt): prof. 
Aurel Pop. Partidul. Täränesc Rn.cidal (Radi­
kális Paraszt-párt): Alexandra Gh. Mateescu. 
Partidul Täränesc dr Nicolae Lupu (dr Lupu 
parasztpártja): Apostol Zanifirescu hadirok- 
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kant kapitány. Partidul Täränesc Indoperi- 
dent ''Független paraszpárt): Keress Danila. 
Partidul Soc. Dem. (Szociáldemokrata párt): 
Böszörményi Emil.

A Magyar Párt tehát a szavazólista első 
oldalán a jobb szélső, negyedik kockáiba ke­
rült.

Szatmár. Saját tud. Szatmáron hétfőn a 
következő pártok nyújtották be listájukat a 
szatmári törvényszék főelnökének: Liberális 
párt. Listavezető: dr Drágus Teofil nagybá­
nyai ügyvéd. Nemzeti-paraszpárt: Popovici 
Mihály v. igazságügyininiszter. Goga-párt: dr 
Barbu Illés Károly v. szatmármegyei prefek­
tus. Junian-pdrt: Protopopcscu Nunika. Arge- 
toianu-párt: Cocea Ilié, szatmári ügyvéd. Ma­
gyar Párt. Listavezető: dr .lakabffy Elemér.

Revolveres incidens 
a debreceni tüntetésen

Debrecenből jelentik: Pénteken késő este 
ismét zajos tüntetés volt Debrecenben. A vá­
ros különböző részein, így a Csók utca, a Hat­
van utca, a Jókai utca és Zúgó utca környé­
kén heves jelenetek játszódtak le. A tüntetők 
bezúzták az ablakokat, megdönigettók a kira­
katok redőnyeit és a Jókai utca egyik lakásá­
nak ablakain köveket dobáltok be. Ebben a 
lakásban családjával együtt éppen vacsoránál 
ült Solymossy István városi végrehajtó, aki 
rémülten ugrott fel megdöbbenésében. Elő­
kapta revolverét és az utcára rohant, ahol 
utjét állta a tüntető csoportnak.

Két egyetemi hallgató került eléje, ezeket 
megállásra kényszer! tette és revolverével 
mindaddig féken tartotta, amíg egy rendőr- 
OíZ.ag nem ért oda. A végrehajtó panaszt tett 
a rendőrségen ablakainak bezuzása miatt, a 
f ÍAok viszont személyes szabadság megsértése 
".-it.: tettek feljelentést a végrehajtó ellen az- 

,(R 87 indokolással, hogy békésen sétáltak a 
lz e‘°!!- amikor a végrehajtó rájuk rontott.

j^sürös Emilia : f /

IS 11AGSZALLAS
C|rnü könyvében az ifjúsági és gyer- 
toekszíndarabok, prológok, alkalmi kö- 

Z0.n,ök és egyéb alkalmi versek gazdag 
^vuiteményn található. Megrendelhető:

az ^rd^h' könyvosztályánál.

A rendőrség a tüntetők közül többeket 
letartóztatott. Kihallgatásuk alkalmával meg­
állapítást nyert, hogy a tüntető egyetemi hall­
gatók közé igen sok munkanélküli csavargó 
férkőzöl be, akik saját céljaikra használták ki 
az egyetemi mozgalmakat.

A debreceni rendőrség el van szánva, hogy 
az immár öt napja tartó tüntetéseknek véget 
vet. Több polgári küldöttség já-rt már a város 
polgármesterénél és főkapitányánál és kérték 
a rend mielőbbi helyreállítását. A,z egyetemen 
nincsenek zavargások, mert a zsidó egyetemi 
hallgatók mar öt nap óta nem járnak be.

Nagyobb zsidó diákküldöttség is felkerse- 
t-e Vargha Zsigmond egyetemi rektort, aki 
megígérte nekik, hogy eddigi távolmaradásu­
kat a.z egyetemről nem fogja mulasztásnak 
tekinteni és minél előbb lehetővé teszi szá­
mukra az előadások látogatását.

Az ukránok tűntettek 
Amerikában Szovjet-örosz- 

ország elismerése miatt
A kommunisták és ukránok véres 

összeütiözése
Washingtonból jelentik: Szovjet-Orosz- 

ország elismerése miatt ma 7000 ukrán heves 
tüntetést rendezett, amelynek során összeütkö­
zésre kerül sor a tüntetők, a kommunisták 
rendőrök között. A kommunistái; botokkal, 
vasdorongokkal támadtak a tüntetőkre. Több 
tüntető és rendőr saogsebesült.

£
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Ara! szenzációsan olcsók. 
Műtétek pausal áron.

Szülészeti osztálya Erdélyben 
a legolcsóbb.

Kérjen prospektust.

Daca rádió-szózata
A belpolitika egyéb bír el

Bukarest. Saját tud. Dúca vasárnap este rá- 
diószóza tot ..intézett az ország népéhez.

— A.íüi feladatunk az — mondotta többek 
között, ftogy^ konszolidáljuk az egyesitett Romá­
niát. Jo közigazgatási és társadalmi szervezetet 
nyujtiÜnk neki, tökéletes testvéri egyetértést lé­
tesítsünk az egymástól évszázadokon át külön­
élt románok között, luu-^nikus cgyültéló» lehe­
tőségeit teremtsük meg a kisebbségi népekkel, 
amelyek a román állam területén laknak. A bel­
földi helyzet tökéletes rendezésével és méltóság- 
teljes bekepolitikával tisztes helyet, biztosítsunk 
Románia számára a nemzetek között.

— Hiszem, hogy sikerül legyőznünk a politi­
kai, a pénzügyi, közigazgatási, gazdasági és er­
kölcsi válságot, amivel a körülmények és az em­
berek hibájából küzdünk. De ehhez az ország 
mb- len lakójának munkájára van szükségem.

*

(Bukarest.) A kormány a sajtótámadások 
miatt felfüggesztette, több lapnak, így a Misen 
rea-nak és a Romania Nou-nak a megjelenését 
is. Bratianu György nyilatkozatában a háborús 
idegen invázió lapbetiltásával hasonlítja össze 
ezt és kijelenti, hogy az ország idegen uralom 
alatt áll, amelynek a román nemzethez semmi 
köze.

*

Bukarest. Saját tud. A belügyminiszter fel­
függesztette az összes bukaresti kerületi polgár- 
mestereket és Dobrescu főpolgármestert is. >* 
új időközi bizottságnak elnöke Constinescu volt 
bukaresti főpolgármester lesz.

Bukarest. Saját tud. .Junián storsineti párt 
gyűlő- n kijelentette, hogy Romániának köteles- 
-égc volna, hogy az Egyesült Államok mintájára 
inflációt vezessen be, ezt azonban az új kormám 
tói nem lehet várni.

Argctoinu tegnapi programbeszédében azt 
fejtegette, hogy a kormány legfőbb hivatasa az 
lenne, hogy -egitsen az ország eladósodott la 
köss,igán. Ezt elmulasztotta a volt kormány, de 
• zt nem teszi meg az új kormány sem, amely a 
a ipitaiiztnusé
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I nrnskotálpícai tragédia ■emeatőja Amiről a lapok 
nem imák ...

— A Zempíén-liú szörnyű bűne —
A Zemplén fiú rettenetért bűnének leirá- 

- rvi! vannak tele kivétel nélkül a budapesti 
lapok Mi :i legélesebben helytelenítjük a rem­
ii ram ak részletei leírásait, mert a tapasztalat 
azt bizonyítja, hogy károsan hat a közerkölcs- 
I gyilkosságok részletes lefestése, éppen 
ügy. mint az amerikai detektivregenyek, a 
jvonyva szörnyszülöttéi, vagy a hasonló tárgyú 
mozielőadások. A Muskotály utcai anyagyil- 

ignak azonban olyan motívumai vannak. 
:iu-rv I szörnyű eset ismertetésétől nem tekint­
hettünk el. Felkiáltójelként áll a társadalom 
elv: ime az erkölcstelen családi élet következ- 
ménye!

Kétségtelen, hogy a tragédia háttere és ki­
pattanta rugója nem volt más, mint . a 
tisztaságot, vallásos életet követelő s a fertőbe 
beleilleszkedni nem tudó fiatal gyermeki lélek 
teljes felbomlása. De az is kétségtelen, hogy 
ilyen rettenetes tettre csak a szülőitől terhelt­
séget öröklő gyermek lehetett képes. A hibá- 
sak: a szülők. Az apa éppen annyira, mint a 
szerencsétlen anya. aki évtizedekkel ezelőtt 
már ideggyógyászati gyógykezelésre szorult 
volna. A gyermeki lélek mindaddig tiszta, 
amíg meg nem fertőzi környezete. Az á török- 

> - útján csetlgesen vele született ferde haj 
lamokat is elnyomja a jó nevelés, a vallásos 
let. amit maga körül lát, érez s amelybe kora 

gyermekkorától egy egészséges, tiszta életű 
•salad levegőjében belenevelődik. A tizenöt- 

< ve? Zemplén Dénes jegyzetei között megta­
lálták egy feljegyzését.

A szent gyónást elvégeztem XI. I. 1932. 
/.emlilén Dénes.

Másik jegyzetén a szent gyónás formája 
van feljegyezve. Ez a néhány sor sokat mond. 
Elsősorban azt. hogy a gyermek, abból a fer­
tőből. amit az anyja házánál lelke legmélyé­
ről megutált s amely utálat hozzájárult csele­
kedetéhez — az Istenhez, a templomhoz, pap­
jához akart menekülni önkéntelenül a gyer­
meki lelek, tisztaság, jóság utáni ssomjával. 
Hogy az utolsó reggel, amikor még ágyban 
fekvő anyjával összeveszve újra, annak feslett 
viele felett, és éppen az a balta ötlött szeme­
in-. amely anyjának ágya mellett állott; továb­
bá hogy azzal együtt a gyilkossíig gondolata 

•hhaiit fel agyában; hogy elvesztette öntuda- 
; it. ítélőképességét, hogy képes volt a baltához 
nyúlni s anyagyilkosságra vetemedni: mindez 
már az átöröklés miatt terhelt, az elhanyagolt 
neveles miatt önuralomra képtelen agy mufi­
xája volt. Amit a gyerek azzal fejez ki: ..első­

iül!. sötét volt előttem minden."
Ha egy hitvallásos iskola nevelte volna 

din meg-zökötl volna anyjának külsöleg- 
b<ü -illeg piszkos lakásából, ahonnan a gyerv- 
!\pt már ki.- korában sétálni küldte anyja, ami- 

ir férfi látogatója volt — vigasztalást, magya­
rázatot. útmutatást keresett volna és tudott 
volna találni a templomban gyóntató papjá­
nál. Hiszen apja zseniális családjának megfe­
lelően magas értelmet is örökölt. Németül, 
franciául beszelt, korához képest feltűnően in­
telligens. Bár a külvárosi proletárnegyed elha­
gyatott Majoros utcájában nőtt is föl — de 
tpjához hasonló tudós vegyész professzor akart 
lenni. Az. apja volt életenek ideálja.

Es az apja.’
V, apja mar W éves korában európai szak- 

tekuiHy. ragyogó tudós a szervetlen kémia 
terén, egyetemi tanár, akit jelenleg a háborús

FEKETE KOLOSTOR
Idicgyzcsek ,1 tr.tncj intet n.ilts.igbá.

kapható az
honyvosztályóná

gázok kémiájának vizsgálatával bízott meg a 
kormány; lángész a laboratóriumban, a tanán 
katedrán. De mint apa, mint családfő bűnré­
szes gyermeke tragédiájában s mint annak 
egyik okozója érdemli meg a társadalom íté­
letét.

Hiába minden igyekezete a pesti lapok­
nak arra, hogy dr Zemplén műegyetemi pro­
fesszort mentegesse, szimpatikus színben tün­
tesse fel. Mindazok, akik évtizedek óta a mű­
egyetemen hallgatói voltak, vagy a tanár köze­
lében laktak, tudják róla, hogy a külvilág előtt 
nem mintaférfi, még kevésbé mintaapa. Csak 
lángesze miatt volt tekintély az ifjúság előtt, 
amely éjszakánként kocsmában találta Az ér­
dekes, túlságosan fiatalarcu 48 éves profesz- 
szor sokszor napokon át csak éppen, hogy 
megmosdott, gyűrötten lépett reggelenként 
hallgatói elé — de az is igaz. hogy ilyenkor 
is elbűvölte hallgatóságát zseniális előadásá­
val. Azonban egyéb tekintetben sem lehetett 
példakép ifjúsága előtt, amely jól ismerte 
úgy az ő, mint a különben nagyon szép, el­
vált feleségének magánéletét. A két élet sok­
ban volt hasonló egymással. A meggyilkolt 
asszony testvére. Pa/z Sándorné. a Beszkárt 
igazgatójának felesége kijelentette, hogy cso­
koládéval várta a Sopronból érkező fiút.

— Én vagyok a leghívatottabb véleményt 
mondani. — jelentette ki — s én mondom: 
nem gyilkos ez a fiú, hanem áldozat. A ren­
detlen. piszkos lakásban az anyja mellett úgy­
szólván naponta morális hajótörést szenveded. 
A muskotályutcai pokolban, ahol, mint pa­
naszolta nagynénjének kocsisokkal du rákozott 
— gyilkossá nevelték.

Tragédiája volt a gyereknek az is, hogy 
az apja. az ő ideálja, meg tudta állani, hogy a 
vele egy városban élő fiát 16 éves koráig ne 
lássa! És talán soha nem is látja, ha a fiú az 
apja utáni vágyódásból nem jelentkezik nála 
pár héttel ezelőlt.

Hát apa ez'’ Hát ember ez?
A professzor leánya. Éva. apácának ment. 

nagyobbik fiát katonai intézetbe adta, gondos­
kodott nevelésükről. Kérdés, vájjon a két gye­
rek előtt, akik apjukat ismerték, olyan ideál­
képpé tudott-e emelkedni, mint legkisebbik 
fia elölt, akinek neveléséről nem gondosko­
dott, akii nem is ismert. Az anyánál, a sze­
rencsétlen asszonynál fennáll az orvosi vé­
lemény: „a nagyon képzett, festőművész- 
nőnek is helytálló asszony súlyos beteg volt."

így ismerték a megjelent hallgatók is. 
Exaltált, kleptomániás, legsúlyosabb fokán az 
idegbetegségnek, amely lerántotta róla az apai 
házban kapott magasabb nevelést, szégyenér­
zetet. az uriasszony, a méliósáeros asszony 
minden önérzetét.

De ezt egy lö éves fiú nem tudhatta. Ö 
csak gyermeki szemmel, ketteha-ított sajgó 
szívvel s a tragédiáig fokozódott undorig el­
keseredéssel nézhette anyja alakját, életét.

De a tudós apa tudta és még hat éves ko­
rában már magához vehette volna fiát, mint 
másik két gyermekét, mert ez az asszony bí­
ró sági la,g megállapított etető után könnyen 
ment volna. De nem tette.

Minden szülő vétkes gyermeke bűnében.
Minden apának és anyának úgy kell élni 

n család köreben. azzal a tudattal, hogy min­
den szavuk, minden cselekedetük irányadó. 
Gyermekeik tőlük tanulják, rajzolják le ön­
kéntelenül jövendő életüket. A gyermekre ál­
dás. vagy méreg a szülők élete. Elvált szülők 
gyermekének lelke mindig tele van egy egész 
életre kiható fájdalommal, szomorúsággal, 
amely mint örökös köd ül a szivük fölött.

A Zemplén fin tragédiájában tehát egy­
aránt bűnös rz apa és anya. De elsősorban az 
apa. akinek természettől hivatása gyermekeire 
gondot viselni, valláserkölcsös életre nevelni 
és megőrizni minden kiíró- külső hatástól a 
gyermeke leik' t.

Ez a szörnyű dráma im — i. ni■ -. nt kell. 
hogy álljon minden -ztilő előtt.

Amit itt most meg akarunk írni, a: 
Balhéiról és az Atlanti Rajról szól, de nem 
elkésett, utólagos dicsőségzengés akar hmm 
ama páncélos hidroplánok rajának, amely 
átkelt az Alpokon és átkelt a tengeren, hogy 
légcsavarjainak süket és tompa dörgésénél 
belezúgassa Amerika fülébe Dália nevei. 
Nem is arról a férfiről szól, akinek fény!:,: 
pét annyiszor hozták a lapok, hogy végül 
egészen emlékezetünkbe égett; kopaszodó, 
széles és alacsony, mint amilyennek a törté­
nelem a római ősöket tudja. Távoli tarto­
mányok prokonzulai rémlenek, fel az ember 
fantáziájában, a Scipiók és Mariusok, amint 
erre a mozdulatlanságában monumentális, 
komor és erőszakos arcra néz, amelyen a bőr 
színében, a száj vonalában és az orr hajló- 
sában: átüt az Itália ereibe ömlött, sötét déli 
vér, a délgörög kalmárok, zsoldosok és sza- 
racén hódítók vére! Mi azonban, most nem a 
lég prokonzuláról akarunk írni, hanem va­
lami egészen másról.

A jelenet első felét filmen lehetett látni. 
A repülőgépek, az Atlanti Raj hófehér és 
ezüstös gépei sorban állanak a vizen, az 
ostiai kikötő emelkedő és elsihló hullámai­
nak lassú ringásában, szárnyak roppant 
lapját magasra teri-tve szét a víz felett, lég­
csavaros bálnafejüket kissé ferdén fölemel­
ve, magasba szállani készülő emeletctes há­
zak hatását keltve. Rajtuk és köztük a le­
génység. És ime: soraik felé egyszerre oda­
kanyarodik az ostiai püspök motorcsónakja, 
kattogó dübörgéssel zakatol el az óriási 
szirttömbök mellett; — meg fogja áldani 
őket a légi út előtt. De ez csak felvillant egy 
pillanatra, a filmhíradónak vége felé egyre 
gyorsuló képeiben, amikből látni lehetett, 
hogy kivágták, talán egészen levágták a 
végét.

— Annyiféle ilyen vallásos egzotikumot 
hoznak már a híradók. — mondhatta közöm­
bösen valami vállalati igazgató vagy cég­
vezető az irodában. — A közönség, attól, fé­
lek, unja már. Vágjanak le a végéből.

Ez az apróság azonban nem jeleni 
semmit.

A raj pedig, szárnyán a szenteltvízzéi 
és tömjén]üsttel, átkelt a tengeren. Az embe­
riség legnagyobb légi teljesítménye ez, min­
den idők óta és a. világsajtó hatalmas hír- 
szolgálata harsonázott körülöttük. És most 
már a lepedőnyi külföldi újságokon követ­
hette útjukat az érdeklődő és láthatta, hogy 
a szintén fejlett technikájú“ amerikai „sár­
ga sajtó" hogyan őrjöngi körül a légi raj 
embereit, megírva róluk minden apróságot, 
fényképezőgépekkel állva lesbe még a fürdő 
szobájuk kulcslyukai előtt is.

Csak akkor jöttek mind. Idnos zavarba 
amikor meg kellett volna irniok. szintén 
színesen és részletesen, hogy a raj mindé' 
embere, az első tisztektől az utolsó gépészig 
közös szentáldozásra ment a megérkezés 
után s hogy a tiszteletükre rendezett hon 
ketten mind a százhúsz ember katonás fr 
gyedemmel mondott asztali imádságot...

Zavarbaejtő dolgok, minek hangsúlyoz­
ni, őket, át kell siklani felelte, ez csak ma­
gánügyük!

•
Az értetlenség és a rossz lelküsmerei 

titkos erői döbbentek meg ettől a láiomány- 
tól és a világsajtó hírszolgálata mélyen 
hallgatott. A Legyőzhetetlen Hírszolgálat, 
ami valamennyiünket irányit, el tudta <>!<• 
kasztom az Atlanti Raj mögül a.z Egyhez 
na.k ott tündöklő körvonalait.,.
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Pelelótszerkeszfő: Peré dl György
Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István 

a ej. Matt Ualril 13. — Telefon 802,

Kéziratokat nem őrzünk meg ét nem adunk oiesza.
■ OS«» -------

Frankenburg Adolf 
születése

Annak is száz esztendeje van 
már, hogy Frankenburg Adolf, ez 
a német Származású, de igaz ma­

gyarrá lett író a magyar irodalomban feltűnt. 
1833-ban Széchenyi István gróf alkalmazta a 
fiatal jurátust, s egy szanszkrit-szótárból ke­
restette ki vele a magyarhoz hasonlító szava­
kat. Frankenburgnak nem túlságosan tetszett 
ez a munka, inkább novellákat irt s a Regélő, 
a Honművész és a Koszorú rendes tárcaírója 
lett. Írói működésének három korszaka volt. 
A forradalom előtti pesti kor, az Életképek 
szerkesztőségében, ahol a kedves, csevegő- 
hangú. „Budapesti levelek“-kel megteremtette 
a fővárosi tárcát, amelyek nélkü a mai pesti 
napilapok el sem képzelhetők. Ezek a finom 
kis tárcák jótékony hatást gyakoroltak aKuthy 
Ixijosék szépirodalmi hiperromantikájával 
szemben. Ez volt Frankenburg irodalmi mű­
ködésének első időszaka. 1847-ben a bécsi 
kancelláriához nevezték ki udvari tanácsossá 
s ekkor az Életképek szerkesztését Jókai vette 
át. A negyvennyolcas időkben őt is gyanúba 
keverték, fogságot is szenvedett, de aztán 1855- 
ben ismét állást kapott. Bécsi idejéből valók 
humoreszkjei, ezek ,J5irvavi.gadók" címen 
1857-ben jelentek meg. 1866-ban nyugalomba 
vonult s visszatért Pestre. Szerkesztette a 
,„Magyarország és a Nagyvilág“ című lapot. 
A Kisfaludy Társaság is tagjai közé választót-- 
ta. A hetvenes évek elején Sopronban telepe­
dett le, ekkor már betegeskedett is és ez idők­
ből valók emlékiratai, amelyek hét vaskos 
kötetet lesznek ki. 1884 tavaszán Eggenbergbe 
ment gyógyulni és ott érte utói a halál. Pesten, 
a Kerepesi-uti temetőben hántolták el, sírján 
szép emlékmű áll.

jj évf. 263. sz. — Kedd, 1933. november 21.

Pénzátutalásoknál kérjük postatakarékpénztári 
csekk-számlánkat igénybe venni. Száma: 80.037.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint várható időjárás a következő 
huszonnégy órára: Délkeleti szél, további lassú 
lehűlés, erős éjjeli és reggeli ködképződés.

Meg akarják zavarni Ottó királyt! születés­
nap! vacsoráját a Habsburg-ellenes diákok. Bu­
dapestről jelentik: A legitimisták, amint jelen­
tettük, Ottó királyfi 21-ik születésnapját, hétfőn 
este nagy vacsorával akarják megünnepelni a Vi­
gadóban. A vacsorán gróf Károlyi József köszön­
ti Ottót. Az egyetemi ifjúság Habsburg-ellenes 
csoportja kérte a főkapitányságot, tiltsa be a va­
csorát Miután ez nem történt meg, a diákok 
rop.iratokban bejelentették, hogy meg fogják za­
varni az ünnepséget. A rendőrség nagy élők i.-zii 
leteket tett a rendzavarás megakadályozására.

tti” Könyv újdonság! T8KS

Troch u-A rvay Nagy Bálint

Vianney Szent János, 
az arsi plébános élete
\ Taucia akadémia által pólyakoszoruzott mű.

Ar« fűzve 150 lel és portó.
T" - | - ...7^,-,

aphaló az Erdélyi Lapok hőnyi osztály ónál.
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Zendülés a szatmári ügyészség iogbázában.
Szatmár. Saját tud. Vasárnap délben egy órakor 
kisebb zendülés történt a szatmári ügyészség 
fogházában. A zendülés előzménye az, hogy a 
kommunista foglyok néhány nappal ezelőtt az­
zal a kéréssel fordultak dr llurkus Traian fog­
házigazgatóhoz, hogy családjaiktól kapott koszt­
juk mellett megkapják a fogházi élelmiszcrada- 
gokat is. Ezt a kérést teljesítették, de a kom­
munisták a fogházi táplálékot nem fogyasztot­
ták el, hanem szétszórták a mellékhelyiségekbe. 
Ezért a fogházigazgató vasárnap délelőtt felhi­
vatta és felelősségre vonta a kommunista fog­
lyok bizalmi emberét Próbán János nagybányai 
munkást, aki a fogházigazgatóval szemben tisz­
teletlenül viselkedett, amiért a fogházigazgató 
két napi sötét zárkára büntette. Próbán János
erre kiabálni kezdett:

— Elvtársak, gyilkolnak, segítség!
A kommunista foglyok társuk orditozására 

betörték a közös cella ablakait és bútordarabok­
kal eltorlaszolták az ajtókat. A telefonon kihí­
vott rendőrség nehezen tudott bejutni a cellák­
ba. A zendülőt megbilincselte. Azután a fogház­
igazgatóság az összes kommunista foglyokat sö­
tét cellába záratta.

Henderson Artur,

a leszerelési konferencia elnöke, aki lemon­
dással fenyegetőzött. Henderson szerdán 
meghívta a hatalmak fődelegátusait Genfbe, 
a felmerült politikai kérdések tisztázására.

* Felhívjuk olvasóink figyelmét Havas és 
Grünfeld Oradea, Sirada Avram Jancu (Kossuth- 
utca) 8. posztóáruházára, ahol szükségletüket a 
legmegbízhatóbb minőségben és legolcsóbb ár­
ban szerezhetik be. Dús választék papi reveren­
da és egyenruha szövetekben is.

Elitéit katolikus lelkész. Húszéves érettségi 
találkozóról érkezett haza Budapestről Nagy­
váradra dr Kajaba László mczőtelcgdi plébános, 
június 28-án, a reggeli vonattal. Megérkezése 
után, tekintve, hogy két éjjel nem aludt s ide­
ges volt, összeszólalkozott a határnál a rendőr­
séggel és a vámosokkal. Közcsenditáboritás és 
közbiztonság elleni vétség elmén emelt vádat el­
lene a királyi ügyészség azzal, hogy Kajaba ki­
jelentései az állami közrendet és biztonságot ve­
szélyeztették. A nagyváradi királyi törvényszék 
hétfőn Ítélkezett az ügyben. A védői tisztet dr 
Blcdea László ügyvéd képviselte, A törvényszék 
dr Kajaba Lászlót háromhónapi fogházra, mint 
főbüntetésre, 50 ezer lei mellékbüntetésre és po­
litikai jogsainak három évre való felfüggeszté­
sére Ítélte. Dr Kajaba felmentésért, a királyi 
ügyész súlyosbításért fellebbezést jelentettek be.

Az ezeréves kínai újságnak 1797 szerkesztő­
jét végezték ki, mert udvariatlan volt. Peking- 
ből jelentik: A Peking Gazette, a világ második 
legrégibb lapja most ünnepli fennállásának ez­
redik évfordulóját. A lap ezeréves múltját a 
lcghitcltévdcmlőblicn tudja kimutatni. Statisz­
tikát közöl, amely szerint fennállása óta a lap­
nak 1707 szerkesztőjét végezték ki. A kivégzés 
okai komol) politikai okuk is voltak. De legtöbb­
ször az, hogy általában nem testesítették meg a 
kínai nép veleszületett főtulajdonságát. az ud­
variasságot — olyan mértékben, ahogyan azt új­
ságíróktól szerkesztőktől «Ivarjak.

sfasoßatt!
Halálozás. A máramarosszigeti elmekórház­

ban 42 éves korában elhunyt Krump Nándor, az 
ipar- és kereskedelmi minisztérium számosztá­
lyának II. irodafőnöke. Súlyos idegbajával a bu­
karesti és kolozsvári s végül a máramarosszigeti 
elmekórházaknak tizenkét évig volt szenvedő la­
kója, amíg erős szervezetét a kór felemésztette. 
A megboldogultat nevelőanyja, ozv. Záknoffy 
Antalné, nővére Bodnár Gáborné sz. Krump Má­
ria és nagyszámú rokonság gyászolják.

Jánossy Márton földbirtokos, fakercskcdó 
gyergyóujfalui státusgyűlési képviselő és a Ka­
tolikus Népszövetség helyi tagozatának elnöke, 
egyházi és községi tanácsos, 65 éves korában, 
hirtelen meghalt. Temetése 16-án volt nagy rész­
vét mellett Gycrgyóujfaluban. A Jánossy, Dob­
éiban és Ágoston családok gyászolják.

Nemzeti szocialista napilap alakni Magyar- 
országon. Budapestről jelentik: Festetlek Sándor 
gróf, aki a magyar nyilaskeresztesek vezérével: 
Meskó Zoltánnal folytat tárgyalásokat abban az 
irányban, hogy átveszi a párt vezetését —• elha­
tározta, hogy az egyik budapesti napilapot meg­
vásárolja nemzeti szocialista eszmék propagálá­
sa céljából.

Mélységbe zuhant egy szocialista agitátorok­
kal zsúfolt autóbusz — huszonnégy halott. Spa­
nyolországban Granada tartományban Castril 
község közelében borzalmas szerencsétlenség tör­
tént. Huszonnégy szociáldemokrata pártmegbi- 

zott agitációs körútra indult s erre a célra autó­
buszt béreltek, amely teljes sebességgel haladt 
velük a Sierra Moréna hegyvidékének szerpen­
tin utján. Az egyik kanyarodéban a lefelé haladó 
autóbusz fékje felmondta a szolgálatot, a hatal­
mas jármű megcsúszott, keresztülesett az úttes­
tet szegélyező korláton és egy nyolcszáz méter 
mély szakadékba zuhant, ahol izzé-porrá törött. 
Az utasok a felismerhetetlenségig szétroncsolva, 
holtan maradtak az autóbusz romjai alatt. Csu­
pán egyetlen személy menekült meg, a sofőr 
mellett ülő útikalauz, akinek zuhanás közben 
sikerült kiugrania a kocsiból s aki a szakadék 
sziklafalából kiálló cserjékbe kapaszkodva ma­
radt függve.

A világ legelfoglaltabb embere — a walesi 
herceg. Az angol trónörökös kétségkívül nem­
csak a legnépszerűbb, hanem a legelfoglaltabb 
emberek egyike is a világon, amint a legutóbb 
kiadott statisztikai kimutatásból derül ki. An­
gol hírlapírók ugyanis megállapítottuk, hogy 
Edward walesi herceg évenként átlag 610 kong­
resszuson, értekezleten, megbeszélésen és tanács­
kozáson vesz részt, amelyeken igen gyakran fel 
is szólal. A királyfi napjának minden egyes 
órája hetekkel előre pontosan kijelölt tervek 
szerint alakul, minhenhová percnyi pontosság­
gal érkezik és ugyancsak percnyi pontossággal 
távozik el, kötelezettségei azonban csak a leg­
ritkább esetben engednek szabad időt számára. 
Vasárnaponként sem pihen a walesi hercek, aki 
csak utazásai alkalmával talál időt arra, hogy 
sportoljon és kedvteléseinek éljen.

TANQUEREY-CZUMBBL ♦

TÖKÉLETES ÉLET
ASZKET1KA és MISZTIKA

Kapható az «Erdélyi Lapok« 
könyvosztályánál.

Ki n ' útmutató papok rv-vt re a lelkek tezetébéhez. Szer- 
. ete*.eknek vlsótnnlii segítótm > a leik élet elmélyítéséhez. 
A keresztény tökéletes-égre töreki» világiaknak nélkülöz­
het tlen. Tudományos értékét könnyed és kellemes stílusa, 
világos é> evak r’ ni szerkesztése uagybau emeli. A több 
mint ezer oldala^ kunvv, — amely finom indiai papíron késtfilt 
és e/ért a' z fi .így ol) L> e/v naf jobbfajta imakönyvnél -
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A farmerek sztrájkja nyilvános rombolásokká süllyedt

Az amerikai farmerek kormány elleni tüntetése odafejlődött, hogy vasúti síneket és 
teherkocsikat robbantanak fel a nyílt pályákon. Képünkön Sioux City (Jowa U. S. A.) 
város mellett szünetel a vasúti forgalom, míg a farmerek által szétrombolt töltést és 

síneket a vasúti munkások helyre nem hozzák.

FELHÍVÁS! Ezúton hívjuk fel előfizetőink 
szives figyelmét arra, hogy a postatakarék- 
Ipénztárnál csekkszámlát nyitottunk, amelynek 
száma: 80.037. Ezzel a részünkre történő pénz- 
átutalásokat kívánjuk megkönnyíteni és ol­
csóbbá tenni, amennyiben a csekk utján szám­
lánk javára átutalt összegeknél a költség lénye­
gesen kevesebb, mint a más utón való átutalás. 
Kérünk ennélfogva mindenkit, aki részünkre 
közvetlenül utal át összeget, hogy a saját érde­
kében is az átutalásnak ezt a módját válasz­
tani szíveskedjék. Az e célra alkalmas csekk 
bármelyik• postahivatalnál kaphatói, ahol a 
bővebb felvilágosítást is megadják.

Ke felejtse, el csekkszámlánk számát: 
80.037 a csekklapra rávezetni.

A nagykárolyi rutének eredménytelen útja. 
Nagykároly. Saját tud. Megírtuk, hogy a nagy­
károlyi rutén egyházközség megüresedett lelké­
sz i állását a nagybányai görög katolikus püs­
pökség román lelkésszel töltötte be s a hívek 
küldöttséget menesztettek a püspökhöz, hogy ru­
tén lelkészt kérjenek. Vtjok azonban eredmény­
űden maradt. A püspök a küldöttségnek azt vá­
laszolta, hogy a kinevezett román lelkész Pop 
Julián az ungvári görög katolikus teológiát vé­
gezte s igy kinevezése visszavonására ok nin 
csen. Az cgyliáztanács a püspök válaszába nem 
nyugodott bele és fellebbezését a bukaresti pá­
pai nuneiaturához már el is juttatta. A felleb­
bezés indokolása az, hogy a konkordátum szerint 
Romániában megüresedő görög katolikus rutén 
lelkészt állások mindaddig, amíg azokra rutén 
lelkészek is pályáznak, csak ilyenekkel tölthetők 
be. Az állásra pályázott rutén lelkészek is, ha 
v.időképpen felebbezéssel éllek.

Amit sokan régóta várnak:

P. Bangha Béla S. j.
prédikációs könyve

IBM ni uh I m rmTm—rrrr.r.: 
címen megjelent

A két kötet ára: 
fűzve . . . 150 lei és portó 
kötve . • • 200 * « *

Megrendelhető :
Az Erdélyi Lapok könyvosztályában.

X33asauaaajr=2acx'3i

Weisz László a helyszíni szemlén bevallotta 
az előre megfontolt rablógyilkosságot. Érmihály- 
falva. Saját tud. A főbíró meggyilkolásának 
helyszíni szemléjén Weisz László, a 19 éves asz­
talossegéd és öccse, a 17 éves István bevallották, 
hogy a gyilkosság indító oka az volt, hogy az 
elrablóit pénzzel Palesztinába vándoroljanak, 
mert a kivándorlási ügynökök azzal kecsegtet­
ték őket, hogy ott meg vagyonosodba! nak. A foly­
ton hazudozó gyilkos, Weisz László, a főbíró szo­
bájában, ahol a gyilkosságot elkövette, most be­
vallotta, hogy előre megfontolt szándékkal kö­
vette el tettét. Elmondta, hogy nem igaz első val­
lomása, hogy a főbíró rányitotta az ajtót s így 
önvédelemből ütötte volna le. Hanem már ágy­
ban volt a 72 éves Kovács Sándor, akihez mint 
régi ismerőséhez 11 óra tájban bekopogtatott. Az 
ágy előtt ülve, egy óra hosszat elbeszélgettek. 
Közben az öccse künn őrködött. A szobában sö­
tét volt, csak az ablakon adott be viláogsságot 
az utcai lámpa. Amikor elköszönt, kezet fogtak. 
„Amikor a kezem elenegdte, kalapáccsal homlo­
kon vágtam. Elterült az ágyon, de gyorsan erőre 
kapott s dulakodva védekezett, erre a kalapács­
osul vertem, majd a vésővel több szúrást ejtettem 
rajta, fején, nyakán és szive táján. Még élt, ami­
kor lefordult az ágyról s ezt mondta: Na Laci, 
ezt jól csináltad. Ezután zseblámpával világítva, 
felfeszitetlem a szekrényt s az abban lévő bőrön­
döt kivágva, 10 ezer leit találtam s ékszereit. Le­
eresztettem a függönyt s a kertek alatt haza­
mentem. Öcsémnek odaadtam ötven leit apám 
részére s az aranynemüoket, elrejtés végett. 
Öcsém elvette tőlem a kalapácsot s megmosta a 
vértől s a vésővel együtt elásta, a véres ruhá­
mat pedig elégettük. Ezután az állomásra men­
tem s elutaztam Kolozsvárra, onnan Bukarest­
be, hogv útlevelet szerezzek Palesztinába. Mind­
ezt csak a pénzért tettem — fejezi be hihetetlen 
hidegvérrel az elvetemült g> tikos. — Öccse szin­
tén mindent beismert, átkozva bátyját, aki n 
bűnbe vitte. \z ékszereket Glück Károly üzlete­
ben az erk-Myen levő eipődobozban rejtette el, 
ahonnan elő i- adta. Glückiit, miután kiderült 
órt»tlansá'.M szabadon engedték. \ ltét gyilkos 
testvért, a zilahi ügyészségre visszaszállították, 
de a nyomozás nincs befejezve, mert a gyilkos 
vallomása nem egyezik a bonc jegyzőkönyv vei s 
az a vélemény, hogy tettestársa is volt. akit még 
nem adott ki. Ismeretes, hogy a gyilkossággal a 
rokonságot gyanúsították egyesek - most a meg- 
rágahnazottak feljelentést tesznek rágalmazóik 
ellen.

Fekete Károly festőművész Ív"állítása Kolozs­
váron. Fekete K.ii oly érmei luki festőművész, akt 
most tartja F.imihályfalván 10. kiállítását, no­
vember 22 december (Fik Kolozsváron tartja 
ezldci kép ; almását. Feketének legutóbb Nagy­
váradon és <z tímáron vr>lt nagyon szép siker! 

: • kiállítás»

?i

Finn és angol vendégek Budapesten. Buda- 
pestről jelentik: őstermann tábornok, a finn had- 
sereg főparancsnoka Lénámon őrnagy szárny, 
segéd kíséretében vasárnap Rómából jövet Búi 
pestre érkezett. Ugyancsak ide érkezett vasárnap 
Llewellyn Jones angol képviselő, a magyarbarát 
angol képviselőcsoport vezetője.

Bányarobbanás tizennégy halottal. London 
ból jelentik: A középangliai Chesterfield melleit 
lévő Gracemoore bányában vasárnap robbanás 
történt. A boom ló föld 18 bányászt botemetei1. 
Ezek közül csak négyet, sikerült élve megmen­
teni, a lobbi életét vesztette.

Megjelent az Uj Élet novemberi száma. \z 
ifjú katolicizmus folyóirata, a mindinkább iz­
mosodé) és egyre szélesebb körben terjedő t j 
illet novemberi száma (S8 oldal terjedelemben a 
napokban jelent meg. A nagy gonddal szerkesz­
tett folyóirat ezen legújabb példánya gazdag 
tartalmánál fogva méltán elismerést válthat ki 
mindazok körében, akik őszintén akarják az 
igazi katolikus életnek valóra váltását és az ily 
irányú mozgalmakat figyelemmel kisérik. Tar­
talmából a következőket emeljük ki: Vértesi 
Frigyes dr mondja. — Fej a Géza: Levél Herczcg 
Ferenchez. — Mécs László: Liliput határán irt 
elégia (vers). — Hass Károly: Az ifjúsági prob­
léma. — Paul Claudel: Boldogasszony anyánk 
(vers). — Reményi József: Amerikai erkölcsi ru­
ganyosság. — Amerika válaszúton. — Henry 
Ford: Roosevelt gazdaságpolitikai ellenfele a jó­
tékonyságról. — Rónay György: Éj a kereszt 
alatt (vers). — Dalia Borisz: Különös párbeszéd.
— Kühár Flóris: Részlet a Lélek szemével c.
könyvéből. — Ember Tamás: Alkonyat. — Szvat- 
kó Pál: Oszlik a lélek barna gyásza (idézet;. 
Sztranyovszky György; A dzsembori erkölcsi
mérlege. — Világosság: pedagógiai és iskolaügyi 
szemle. — Nagy Ferenc M.: Katolikus egyete­
mek. — Pedagógiai — kulturális — gazdasági — 
ifjúsági — film — szociális kérdések szemléje.
— Könyvek-Irások, — Szerkesztői üzenetek. — A 
folyóirat előfizetési ára egy évre csak 30 cseh- 
korona. Egyes szám ára 4 csehkorona. Megren­
delési cint: Uj Élet kiadóhivatal, Rozsnyón. 
(Fő-tér 4.)

Erdélyi Lapok
1S34. évi

1 ERDÉLYI SZENT CSALAD NAPTAR
Sima papiron, igen szép képek­
kel, művész: borítólappal, a leg­
változatosabb tartalommal, 100 
oldal ................................................Ara:

2 MESEMONDÓ NAPTAR.
Népies, érdekfeszitö tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete 
naptárrész, 1Í2 oldal ... Ara:

. FÖLDMŰVELŐK NAPTÁRA.
Népies, erdckfesz.itö tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete 
naptárrész, 112 oldal .... Ara

V KERESZTÉNY ÉLET KÉPES NAGY 
NAPTÁR
Népies, erdekfeszitó tartalom, 
teljes vasárjegyzék, piros fekete 
naptárrész, 112 oldal .... Ara
PÁZMÁNY PÉTER NAGY KÉPES NAFTA 
Népies, erdekfeszitó tartalom, 
teljes vasárjegyzék, piros fekete .
naptárrész, 112 oldal ■ • Arn
MARIAPÓCSI KÉPES NAGY NAPTAR. 
Népies, érdekfeszitő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete .
naptárrész, 112 oldal.................. ,ra '

Magános megrendelőknek, legalább ■
datiy rendelése esetén 10% ‘’iig1 •• v
20 példányon felüli rendelés esett n a
tasi kötseget a kiadó viselt. Könyviyi■ - , .
isck legalább 30 példány rendelése 

23% engedmény.
ERDÉLYI LAPOK NAPTAROSZTALYA

20 lei

15 lei

15 lei

15 lei



II évf. 263. sz. — Kedd, 1933. november 21. Erdélyi Lapok 9

SPORT
Nagyvárad és Semesvár csapatai 

a Nemzeti Siajnoüság étíovasai
A B) csoportban a Ripensia és a NAC egyenlő pontszámmal végeztek. 
Az A) csoportban a Cri$ana az AMTE fölötti győzelmével megmaradt

listavezetőnek
Vasárnap folyt le a Nemzeti Bajnokság 

utolsó előtti fordulója. Már csak egy mérkőzés 
van hátra az A) csoportban, az Universitatea 
—Bukaresti GFR. Az A) csoportban a Grisana 
il ponttal az első. Az „U“—GFR mérkőzés 
azonban nagyon megváltoztathat ja a tabellát. 
Ha a kolozsvári csapat győz, úgy az első 
helyre ugrik fel. Egyenlő pontszáma lesz a 
Crisanával, de eggyel több nyert mérkőzése. 
CFR győzelem esetén ti. Grisana és a Kinizsi 
marad az élen. az Universitatea harmadik lesz.

A csoportok állása a következő:
A) csoport

1. Grisana 7 4 3 0 19:7 11
2. Kinizsi 7 5 0 2 17:14 10
3. Universitatea 6 4 1 1 24:10 9
4. AMTE 7 4 0 3 16:14 8
5. CFR 6 3 1 2 8:7 7
(i Venus 7 2 1 4 15:18 5
7. Tricolor 7 1 1 5 11:21 3
8. Brasovia 7 0 1

B) csoport
6 6:25 1

i. Ripensia 7 5 1 1 26:10 11
2. NAC 7 5 1 1 24:10 11
3. Unirea Trie. 7 4 2 1 16:7 10
4. Gloria CFR 7 3 2 o 14:16 8
5. ,1 uveritus 7 3 1 3 14:15 7
6. Románia 7 2 2 3 15:14 6
7. Soirnii 0 2 5 4:22 2
8. Mures 7 0 1 6 9:27 1
A B) csoiiortban befejezödtei’c az őszi kHz

delinek. A Ripensia és a NAC egyenlő pont-
számmal végeztek az élen, mig harmadiknak 
n bukaresti. Unirea Tricolor ugrott elő, 4:1-ra 
legyőzvén a formájában erősen visszament 
Juventust, amely az ötödik helyre esett vissza.

A vasárnapi forduló egyébként a favori­
tok győzelmével végződött. A Kinizsi győzel­
mére ti CFR fölött ugyan kevesen számítottak, 
a temesvári csapat azonban az utóbbi időben 
erős javuláson ment keresztül. A multiheti 
AMTE feletti 7:i-es győzelmét mindenki a 
véletlennek tulajdonította, mostani győzelmé­
vel azonban beigazolta győzelme reális voltál. 
A vasárnapi mérkőzések részletei a követ­
kezők:

lyel csak kifárasztja a Gloria védőket, de 
újabb gólt nem tud elérni. A második félidő­
ben tovább is a NAC támtid. A sorozatos tá­
madásokat csak néha szakítja meg egy-e.gy 
veszélytelen Glória-akció. A 8. percben Bodola, 
a 18.percben Rónai góloz. A NAC csapatából 
Kovács, Rónai, Juhász és Sarkadi tűntek ki. 
Sarkad! hétről-hétre • javul. Szinte áttör he1 tét­
len volt. A Glóriából Agon kapus, Pécskány és 
Tabac játéka érdemel említést. Dr Tunea bíró 
nem a legkorrektebben vezette le a mérkő­
zést. Az első gól után minden szélsőre épített- 
NAC-támadást lefújt lesállás elmen.

Grisana—AMTE 1:0 (0:0).
Nagyvárad. Az aradi munkáscsapat már a 

mérkőzés elején vesztett. Rossz taktikával ját­
szott. A sáros pályán a belsők tologatlak, a 
kitűnő formában levő Tol annak pedig alig

Budapestről jelentik: A profiba jnoksdg 
finise szédületes meglepetéseket hozott. A 
Booskay rávert a Ferencvárosra és így az Új­
pest. egyforma pontszámmal van a Fradival. 
A III. kerület is megverte a Hungáriát, csak 
az Újpest győzött. A részletek:

III. kerület—Hungária 2:1 (1:0).
Az óbudai göröngyös pályát nem bírta az 

igyekezettel játszó Hungária. A III. kerület 
lelkes. Góllövők: 32. p. Kármán, II. félidő 25. 
p. Fenyvessy, 35. p. Cseh II.

Bocskay—Ferencváros 2:1 (0:1).
Nagy öröklődés előzte meg a két legstílu­

sosabb csapat győzelmét. A debreceni mumus 
ezúttal Budapesten hódított. Az első félidőben 
még a Ferencváros vezetett, de szünet után a 
Bocskay ragyogó játékkal megnyerte a inecs-

adttik használható labdát. A Grisana nem ját­
szotta ki szokott formáját, do mégis az egy- 
gólos győzelmet megérdemelte. B&rátky jó 
volt, de nagyon vigyáztak rá. Mellette még 
Máté, Szőke és Szabó II.—Varjassy h&tvódpár 
volt jó. Az AMTE-bol Tyúkodi kapus, Tolan, 
Halas és Ruttkay. I) vor zsákból lehetne jó játé­
kos. Kár, hogy Ntiggyal együtt egész idő alatt 
csak durvaságokban élte ki magát. Az első 
félidőben váltakozó játék, csonteené<vel tarkít­
va. Rádulescu bírónak nagyon nehéz volt a 
mérkőzést sima mederben levezetni. A máso­
dik félidő 17. percben Ruttkay bombáját a 
kapu vonalról fejeli vissza Varjassy. A Crisa- 
náinak több szerencséje van. A 27. percben a 
sántikáló Barátky 20 méteres lövéssel megszór 
zi a győztes gólt.

Kinizsi—CFR 2:0 (1:0).
Temesvár. A Kinizsi már a harmadik 

percben gólt ér el Blaskov révén, ami meg­
zavarja és idegessé teszi ti CFR-t. Ez kihat a 
játékukra és így a Kinizsi uralja a mezőnyt. 
Szünet után sokkal jobb a CFR. szorongat, de 
hiába, nem tud egyenlíteni. Sőt a 45. percben 
Olasz ujtibb gólt lő.

Unirea Tricolor—Juventus 4:0 1:0).
Bukarest. Morar dr kiváló bíráskodása 

mellett az Unirea lelépte a Juventust. A gólo­
kat Florca (2) és Ale Popesou (2) lőtték.

Universitatea—Tricolor 4:1 (2:0).
Ploesti. Az ,,U" béről-hétre jobb formá­

ban van. Scpi (2), Plosteamu és Sfera ll-esböl.

eset. Gól lövők: 35 p. Séirosi II, 16. p. Markos, 
30. p. Teleky. A Bocskai megérdemelte a győ­
zelmet. bár mindkét gólját akkor lőtte, amikor 
Toldi sérült, majd amikor a bíró kiállította.

Újpest—Somogy 7:2 (1:1).
Gólok sorrendje: 14. p. Au or, 19. p. Ga­

lambos (1:1). 11. félidő 2. p. Auer, 2:1. 8. p. 
Pusztai 3:1, 16. p. Berecz 3:2, 2Í. p. Jávor, 4:2, 
26. p. Pusztai, 5:2, 34. p. Auer, 6:2, 40. p. P, 
Szabó 7:2.

Budai—Nemzeti 1:1 (1:0).
Az első félidőben a Budai bebiztosíthatta 

volna a győzelmet. Rökk, illetve Bihámy a 
góllövők.

Szeged—Phöbus 1:0 1:0).
Az első fordulóban eldurvult a mérkőzés. 

A gólt Gerle lőtte a 32. percben.

illetve Spireti lőtték a gólokat.

á Ferencváros vereséget szenvedett 
a debreceni Bocskaytól

NAG—Gloria CFR 3:0 (1:0).
Arad. Mintegy 2000 főnyi közönség volt 

kiváncsi a NAC vendégszereplésére. Az aradi 
csapat gyengébb napot fogott ki, a NAC elem­
ben nagyszerű játékot mutatva, könnyen győ­
zött. A nagyváradiak nagy súlyt helyeztek a 
góllövésre, de nagyon vigyáztak arra, hogy 
gólt ne kapjanak, mert a Ripensia góltirányát 
akarták elérni. Ez nem sikerült, de a gól- 
arány javítás igen.

Az első félidő elején változatos mezőny- 
jték majd sorozatos NAC támadások, amelyek 
azonban eredményt csak a 37. percben hoz­
lak. Rónai szökteti Kocsist, aki kitör a védők 
koz-111 és mintegy 20 méterről küldött, hatal­
mas bombája felsősorokban köt ki. Gól után 
tolóval ni kezd a nagyváradi csatársor, amely-

Athenaeum-
kiadás.

kapható:
n «Erdélyi Lapok" 
ki'iivvosztiilvénál.

'APINIi

Krisztus
története
Propaganda kiadás. 
572 oldal. :: Kqész- 
vászonkötés. Ara: 
90 lei és portó.

Belföldi sporteredmények:
Resica: RMTE—Ripensia 2:1 (1:1). A Ripen­

sia 7 tartalékkal állt ki és a csikók még nem 
ütik meg a kellő mértéket.

Lugos: Vulturi—LMTE 1:1 (1:0).
Bukarest: Macabi—Belvedere 2:1 (1:0). A ke­

rületi derbit a nagy lelkesedéssel játszó zsidó­
csapat nyerte. Monica, Segal és Leib, illetve Bor- 
bil I. rúgták a gólokat.

Olimpia—Viforul—Dácia 1:3 (2:0). Sportul
Studcntesc—Voivódul Mihai 3:0 (2:0).

Temesvár: TMTE—Bánátul 3:1 (1:0). A TMTE 
az első helyre ugrott a bajnokságban.

Zsombolya: ZsSE—Hsa 3:1 (3:1).
Kolozsvár: CFR- Napoca 5:0 (2:0). K AC — 

KMSC. 3:3 (1:1).
Szalmát: Olimpia—SK Husi i: 1 (2:0). A nem­

zetközi meccsre az Olimpia átigazolás alatt álló 
játékosait állította ki. Olimpia —Kolping 6:0. 
SzSE—Seini 1:1 (1:1). Bajnokiak.

Nagyvárad: Kinizsi—Egyetértés 3:0 10:0). A 
félbemaradt mérkőzés Il ik félidejében 3 gólt 
lőtt. a Kinizsi.

Nagyszalonta: Törekvés (Nagyvárad' Tö­
rekvés (Sznlonta) 9:0 (L0).

Dicfiöszentmátton: Siivl.i NSE (Nagysze­
ben) 8:2 (5:0). Biro Huron (Modgye- . A román 
kupamérkőzést kétszeri ismétlés után túlzott 
rúdarannyal nyerte meg a dicsőick csapata.

Külföldi sporteredmények:
Zürich: Németország—Svájc 2:0 (0:0). Biro: 

Barlassina. 25000 néző. Góllövő: Rosmarin a má­
sodik félidő 28. és 40. perceiben.

Danzig: Danzig—Varsó válogatott 2:0 (0:0).
Hamburg: Hamburg—Berlin 2:2 (2:0).
Tourcoing: Attila FC—Roubaix 7:2 (3:1).
Pr.ága: Prágában is verik a favoritokat, mint 

Pesten. Kladno—Slavia 2:0 (1:0). Victoria Pilsen 
—Sparta 2:0 (1:0)!!! Meglepetések. Victoria Zis- 
kov—Bohemians 4:0 (3:0). Teplitzer FK—Ccliif 
Karlin 5:0 (3:0).

Bécs: Bécsbcn egymást verik az élcsapatok. 
Hakoah—Wacker 1:1 (2:0). Rapid—FC Wien 3:0 
(2:0). Florisdorf AC—Viena 2:0 (1:0)!!1 WAC - 
Donau 4:2 (2:1), Admiral—WSC 3:1 (1:0). Szer­
dám, az utolsó meccsen, ha a Rapid legyőzi a 
WAC-ol, megelőzi az Admiral.

BÁLINT VILMOS

A DÚSGAZDAG
BIBLIAI SZÍNJÁTÉK, i KÉPBEN 
Arii liizve 15 Lei,
IAz előad»«i jog J példány meg- 
vételéhez van kötve.|
KAPHATÓ:

AZ LRDLLYI LAPOK KONVVOSZTALYANAL
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KÖZGAZDASÁG
Isméi az egészségügyi ictxci

A ’ Z>Hvii:yirhfhj. Saját tini. Tixhbsy.ör fog­
lalkoztunk már a/, üzletek ó- vállalatok e?é-/.-
»égügyi iM.virendf!' !v\'v! r- lv-guiobb mikor 
örömmel közöltük hogy a marosva-:irhc’yi 
kc-rc<kvn( imi kamara vltiökóork maga loani- 
h -cn miniszter i- kijelentette, hogy a tavik 
csak az 1930. tehát a törvény megjelölése 
után nyitott üzletekre, illetve üzemekre vo- 
I 'atkoznak, már azt hittük, ve írre pontot ;s 
tehetünk erre a ,'ZÖvevényesen kiterjesztett, 
újabb horribilis terhekkel fenyegető ügyre.

l)e mit tesz a sors" Közben meginog a 
Vaida-kormáiny, sőt le is kell mondjon s így 
Joaniicseu miniszter urnák is menni kell. ó

pedig annyira szh rt zi a •ávozo-t. olyan 
itnuk a Íja fejét, ho ry t< ljesen elfeled­

kezik erről a százmitit. ? r!leket jelentő ..ba­
jaiéi' ügyről .- rtinh’lke/.es.'l. illetve vélemé­
nyét nem közli az : - p. nziigyi hivatalon-
h'ai. l.-y ad a lolt mod az a helyzet, hogy a 
sokáig tarlói kormányválság következtetvén a 
ttixák kórvényezó-óre kiszabott hat ári elő is
lejárt .- az egészségügy i hivatalok a régi el­
gondolás szerint készülnek a biinlvtőakcmra.

Szegény kereskedők, akiket súlyos czerck- 
bon érint ez a miniszteri fcleclékenysé.g. most 
njbéil kezdhetik a futkos!-I, ha azt nem akar- 
ják. h -v lehúzzák a redőnyeiket.

Mézismeret
A m<zfogyaszlás hazánkban, a nyusuti 

művelt államokhoz viszonyítva, fölötte mini­
mális. amelynek oka abban keresendő, hogy a 
köz tuda than nem él n méz ismeret, pedig a 
méz fizikai és kémiai tulajdonságaival tisztá­
ban kellene lenni nemcsak annak, aki mézet 
termel, elad. vesz. vtigy fogyaszt, hanem még 
annak is. aki azzal semmiféle összeköttetésben 
II cm ill.

Az emberei szervezel,ve igen fontos anya­
gok jelenléte a mézben, mindennapi cikké 
kellene avassa 'azt. de mindaddig, amíg a mé­
zei a maga valódi, igaz értekében nem becsül­
jük. minden kiejtett szó. vagy leirt betű kárba- 
veszelt fáradsslg. Kedves kis munkásaink u 
virágok kelyhében elrejtett édes nedvet, a 
nektárt parányi adagokban összegyűjtik s 
szervezetük csodálatos laboratóriumában méz­
zé érlelik, amelynek legnagyobb alkatrésze a 
cukor és pedig háromféle: nád-, szőlő- és gyü­
mölcscukor.

Nádcukrot a tel ej esen beérett jó mézben 
igen esek mennyiségben (alig i—2 százalék­
ban) találunk. Ez abban leli magyarázatát, 
hogy e nektárban előforduló nádcukrot a 
méhszervezet felbontja egyenlő arányban 
szőlő- és gyümölcscukorrá, vagyis in variálja s 
ilyenformán az emberi szervezettnek teljesen 
kész állapotban adja át. ellentétben a gyári 
cukorral, amelyet az emberi gyomornak előbb 
ál- kell alakítania, hogy a szervezet azt fclihasz- 
n ilha-sa. Amely izommunkát a cukorgyár 
teljesen a gyomorra biz. ugyanazt elvégzik a 
nektár, a méh szervezet s a mé'-ben található 
-'.ív anyagok együttesen.

l'elszivéKlásra teljesen kész, vagyis inver- 
I út szőlő- és gyümölcs-cukor a mézben 78—80, 
só1 még ennél nagyobb százalékban is foglal 
helyeb Az éretlen, vagy hamisított mézben el­
lenben igein kis százalék gyümölcs és szőlá- 
cukor van. de nádcukor 10 12 százalékban is 
fcü'.iiáliiattj. bár az inverbilá-ra a hamisiiásnál 
bizonyára kísérletet tesznek.

A jó mérnek időtlen időkig meg kell álla­
nia. ellentétbe ál bármiféle élelmiszerrel, amely 
■ >hh vagy utóbb, de föltétlenül bomlásba 
m vy ib A méz viztnarlalma 15 százalék kő cd 
mozog, llig mézn-é több. mint a sűrűnél. Ha 
viztariMlma nagy. akkor erjed, megromlik, 
ami hami-ilott terméknél állandóan előfordul. 
Legyünk telis’ nagyon elővigyázatosak, mikor 
mézé veszünk. fílénessy Károly.

Tőzsdei deviza* és valuta-árlol vamok. Bu
k i. -i november 20. Devizák: Párizs 9.53 — 
li.ós i'l, 1.'.unton .'>53 5 >:!. Xi'wyork 11! 10;i, Mi­
lano s :is xmí, Zürich i.’.üi 32.00, Ibii-.szel
23.00 23. tő, Berlin i 1 10. Amszterdam 11x35
<7.8.5 Valuták (effekt.i Francia fr. li.tiO-fi !kl, -váj 
ri frank 32 5.5— 33.91. belga frank 23 VI 23 <n 
fali! -te, till-' 5i3 3.53. o|;:-z lira s.SO 0.25. Virűk
lira 7X M. dollár 1 <) í 113, him lalini marka 
3:1.s<) i I .3'f. hol la nd lórim (>7 - till, cseh korona 
19' 3. pengő 23-21. osztrák «i!.:ntt 20 22. zloty
1< 1:1.30. dinár 2 20 - 2 50. drachma 1 — 1 pl.

Megalakult az Aranyosszéki VidcUfcjlesziö 
Szövetkezet. Törd a. Saját tud. Nagy érdeklődés 
mellett megtartott közgyűlés keretében megala­
kult Tordán az Aranyosszéki Vidékfejlesztő 
Szövetkezet. A közgyűlés a dr Pál Gábor ügy­
véd ismretofése után az uhipszabályokat elfo­
gadta. A szövetkezet távol minden politikai vo­
natkozásoktól Aranyosszék gazda közönségének 
életlehetőségeit igyekszik megkönnyíteni, termé­
nyeik legelőnyösebb értékesítése, házi ipari cik­
keik elhelyezése, anyag- és gép-szűk égleteik 
előnyös beszerzése, mindennemű jogi ügyeik 
pártfogó intézése, kulturális és társadalmi tőrö­
kén is érdekeik védelme és képviselete által. A 
szövetkezel ügyvezető igazgatója: Balázs l-’erenc 
mészkőt unitárius lelkész, a jeles író. A szövet­
kezet Tordán elárusító üzletet rendez be.

Zürichi zárlat. Párizs 20.10 háromnegyed, 
Xcwyork 315 fél, Brüsszel 71.95. Milánó 27.20. 
Madrid 41.90, Amszterdam 208.20, Berlin 123.17 
fél, Becs 72.00 (57.25), Prága 15.32 fél, Varsó 57.90, 
Belgrád 700, Bukarest 305.

Mérnökök álma
ez a hét é- ml kilométer hosszú hid, amely 
San Franciskót Oaklaiiddal fogja összekötni. 
A hid az amerikai „munkaalkalom létesítési 
provram‘ keretében épül és hetvenötmillió 

! ül árba fog kerülni Két es félszer akkora, 
műit a ^ ilag eddigi légiiigyobb hídja, amely 
Skóciában van. A htd felépítése 7000 imbert 
toclalkozt 1 í, akiknek liárom éven keresztül, 
ómig a híd vlké-züt, biztosit va van a 

Uenyei tik.
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Protekció a lioutingentálásnál. I .
Samt lud. \ Kereskedők Key esühde i i. 
centiP.a.-.-.il kapcsolatban érdekes állásfoglalás­
hoz állott. \z ía/yesule! az augu.-ztusl; :’i : i ...
statisztikai ulatokbol nmaallapitnpa, h ■ t 

kniiiigPiUalás nyolc hónapja alatt az imj.*..r*t 
iii'i'aliogv csökkent, hanem meg emelkedett j-. 
A bánsági érdekeitek közül ezzel szemben sok ni 
el lettek kérelmeikkel utasítva, mások k,,vl 
szallitások húsz százalékára kaptuk vsak 
gi'dely t. .Mindebből azt a következtetést vonja le 
az egyesület, hogy a Bánság érdekeit más 
»zugrészek előnyére háttérbe szorítottak még i 
kontiugenlálásnál is, ami persze a bánsági ér­
dekeltségek nagy anyagi kárát jelenti, meg * 
kereseti lehetőségek mesterséges csökkentését. 
Ezért kívánja a kereskedővtlág: állapítsanak 
meg árucikkenként és az importáló országok 
szerint, kontingentálási kvótát és állapítsák meg 
az egyes kereskedelmi kamarák területére eső 
kvótarészletet. Mégpedig arányosan: az utóbbi 
három évben történt import menny iséveg aranyá­
ban. A megfelelő adatok rendelkezésre állnak, 
mivelhogy az egyes cégeknek úgyis ki kellett 
mutatóink, milyen áruból mennyit importáltak 
az utóbbi három esztendőben. Az egyes kama­
rákra eső kvótát a kamarák osszák fel a cégek­
re nézve. Tehát ismét decentralizációs rendszer 
lépjen életbe. A Kereskedők Egyesületének ezen 
követeléseit a Temesvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara részéről ennek alelnökc, Baruch Izidor 
indítvány formájában fogja a november 17-én és 
18-án Bukarestben tartandó kamarai szövetség 
közgyűlésén előterjeszteni.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
(Az állástkcrosőknek 33 százalék kedvezményű

Cilii a kiadóban 10 lei.

Lakás
Egy szoba, konyha, mel­
lékhelyiségekből álló lakás 
kiadó. Viz a konyhába van 
Oradea, Jókai-u. 26.

2 garazónszoba, előszó 
ba bejárattal azonnalra 
kiadó, irodának alkalmas. 
Sir. Moldova ItC.i vária-u.) 
No. 13.

Kapualatti bejárattal bú 
torozott szoba ellátássá: 
vagy anélkül kiadó, Lu­
kács Gy. u. 7

Adás-véíel
Franc.a barack (Ama­
dén Triumf) csemeték 
hegyi tala,ban neveltek 
őszi ültetésre kaphatók 
Dr. Kaczián Kálmán ba­
rackosában. Oradea Dr 
Ciordas-u. 46.

Egy urb. gyorssajtó 13-as 
au gf-l.urgi gyártmány, ki- 
logástihan üzemképes ál,a 
.'óiban igen ju;anyós áron 
kapható. Közelebbi te'vi 
ágositás Kalmár Nán­

dor és ha cégtől, Ara,. 
s‘-r loan Calvin kapható

Hannáit kctszáinvu aj- 
1 ablakok, kisebb ablak- 

ráinaic, . ügirőnyi áma el­
adó Hólesődé- u. 2.

Hálózati rádió, egy he­
gedű és egy gyermek 
k esi ehd Oradea, Ke 
reett-u. 9 , hot bélyüzlet.

Veszek Jókaiban levő, 
haszna l varrógépet. Cí­
mekéi a kiadóba kérek.

Vadászállvány és lap
tiszta ének.6 kanárimada­
rak eladók. Pereces-atca 
22. az.

Fiiszeriizletberende-
zés felszereléssel együtt, 
ugyanitt rollós-a.jtó eladd. 
C’m : Oradea, Str. Seoa- 
lei No 10.

Teljésen ui gyermek 
hói kabát e'adó. Str. Ölte- 
nia (Csengőn u ) 6. Uzv. 
Pallós Istvánná.

Különféle
PUHA OLMOT 

állandóan vesz 
a Szent László 
nyomda r. í. Ora­
dea, Str. Regele 
Carol No. 5.

ilpniíaíváöyokat
jnlányos <irou, csinos 
kivitelben készít a

Szén? lászlé 
nyomda Rt.

Oradea, Katolikus Kör.

Alhahnazas

Keniat születésű, iatelli- 
gens úri asszony, kitűnőé» 
főz, baromü • é< tej Keze­
iéihez is éit, ári házhoz 
va y p.cbániira ajánlko­
zik Megkereséseiét »ki- 
adóhivatalba kor ..M’- 
bizható" jeligére.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapki.ide Bt. Készült a / tii Ln.-üó nyomda Bt kórt --tógépén Oradea (Nagyvárad) Str. Carol II- No. 5-


